
Proletari din. toate țările, imiți-vă! Întîmpinînd ceI de al doilea Congres al partidului

Pentru o propagandă largă și operativă 
a experienței înaintate

care există în diferite domenii de specia'Strădania unui tehnician sau inginer 
care ar căuta să realizeze în zilele noas
tre un nou procedeu tehnologic de pildă, 
bazîndu-se numai pe raționamentul și ins
pirația lui proprie, ne-ar părea, fără în
doială destul de stranie. Astfel de căi 
erau proprii doar cercetătorilor de acum 
mai bine de 100 de ani care nu dispu
neau și nici nu puteau dispune, de izvoa
rele de inspirație ale tehnicianului nostru 
de astăzi. In zilele noastre progresul teh
nic nu poate fi conceput fără documen
tare tehnică. Studierea documentației și a 
iiteraturâi referitoare la problema cerce
tată, ușurează drumul tehnicianului de as
tăzi, îl ferește de erori, îl scutește să des
copere un lucru rezolvat anterior.

Nenumărate fapte care își au locul de 
desfășurare în laboratoarele cercetători
lor noștri, în atelierele uzinelor și fabri
cilor din diferite sectoare industriale, do
vedesc cu prisosință rolul covîrșitor al 
documentației tehnice, al literaturii de 
specialitate. Folosirea sistemului de ștan- 
țare prin operații succesive la uzinele 
„Fierarul” din Arad de pildă, sistem care 
aduce bune rezultate tehnico-economice 
se datorește în primul rînd studierii do
cumentației tehnice sovietice în acest do
meniu, documentație tradusă și difuzată 
de Institutul de Documentare Tehnică. Do
cumentația tehnică este apreciată și stu
diată cu bune rezultate și de către co
lectivul laboratorului uzinelor „Steagul 
Roșu” din Orașul Stadin. Pe baza lucră
rii sovietice „Nisipuri de turnătorie” se 
alcătuiesc aci rețetele cele mai potrivite 
pentru, turnătoria uzinei.

Sînt oare aceste fapte întâmplătoare, nu 
sînt ele tot mat des întâlnite în activita
tea specialiștilor din diferite domenii ? 
Răspunsul nu poate fi decât unul singur : 
Muncitorii, inginerii, tehnicienii și cerce
tătorii din industria noastră devin pe zi 
ce treceam ai stăp'ni pe tehnica înaintată, 
făcij^sa pătrundă știința în munca lor 
ikpecare zi. Progresul tehnic constituie 
^țfzi în patria noastră o importantă 
sarcină de stat.

Condițiile folosirii din plin a tehnicii 
noii, a continuului avîint al tehnicii sînt 
pe deplin create. Bogata și variata acti
vitate editorială care asigură tuturor ra
murilor industriale lucrările de speciali
tate, constituie una din mărturii. Editu
rile Tehnică, Energetică, C.F.R., Arhitec
tură și Construcții, publicațiile A.S.I.T., 
oun la îndemîna muncitorilor și tehnicie
nilor numeroase lucrări valoroase. Prin 
grija partidului și guvernului a fost creat 
încă din anul 1949 Institutul de Docu
mentare Tehnică, instituție menită să 
procure, să cerceteze, să prelucreze și să 
difuzeze cît mai larg în rândul oameni
lor muncii din industrie și agricultură 
un bogat material documentar tehnic din 
U.R.S.S., țările de democrație populară 
precum și din alte țări ale lumii. Aceas
tă bogăție de material documentar în di
ferite specialități trebuie prețuită la jus
ta ei valoare, studiată iar învățămintele 
trase să fie folos‘te în practica de fiecare 
zi.

Există deci toate condițiile ca în țara 
noastră propaganda experienței înaintate 
să se desfășoare în bune condițiuni. Cum 
se face atunci că se mai pot întâlni ca
zuri cînd în unele uzine, colective de 
tehnicieni se străduiesc, depun eforturi, 
cheltuiesc sume importante de bani ca să 
realizeze în cele din urmă lucruri care se 
practică în mod curent în alte întreprin
deri din țară sau care se găsesc descrise 
cu lux de amănunte în literatura tehnică 
de specialitate. Cîtă energie, cît timp s-ar 
economisi dacă fiecare întreprindere, fie
care muncitor și tehnician s-ar strădui să 
folosească mai bine experiența pozitivă a 
altor collective, dacă ar cerceta și studia 
cu atenție bogatul material documentar

li ta te.
Situațiile de folosire insuficientă a ex

perienței înaintate, de nestudiere a do
cumentației de specialitate, care frânează 
progresul tehnic al industriei noastre, își 
au rădăcina în primul rînd într-o insufi
cientă informare tehnico-economică, în 
tratarea cu ușurință a ceea ce literatura 
de specialitate ne pune la dispoziție. De
ficiențele existente încă în informarea teh
nico-economică, în propaganda experienței 
înaintate pornesc uneori chiar din minis
tere, organe centrale care în primul rînd 
ar trebui să lupte pentru îndeplinirea a- 
cestor obiective. La Ministerul Industriei 
Cărbunelui, Ministerul Construcțiilor, Mi
nisterul Industriei Materialelor de Con
strucții, Ministerul Industriei Alimentare 
nici nu există organe de documentare. 
Din această cauză materialul sezisat pe 
specificul ministerului respectiv nu este 
întotdeauna cercetat la timp, fapt care 
dăunează introducerii olt mai eficace a 
unor noi metode de muncă sau a noi pro
cedee tehnologice.

Lipsa de preocupare a unor organe cen
trale pentru problemele documentării teh
nice se răsfrânge și asupra organizării 
documentării în întreprinderile tutelate. 
La „Electromotor“-Timișoara de pildă, 
îndrumările tehnice primite în cite 50 de 
exemplare din partea I.D.T.-ului stau în 
biblioteca întreprinderii legate în pachete 
așa cum au sosit. Documentarea tehnică 
nu se află la mare preț nici în uzinele 
,,Iosif Rangheț“-Arad, „Steaua Roșie” și 
„Boleslaw Bierut”, București, etc.

Uneori lipsa de informare tehnico-e
conomică, nestudierea documentației și a 
literaturii de specialitate duc la situații 
de felui celei întâmplate la uzinele „în
frățirea” din Oradea care cerea de urgen
ță l.D.T.-ului documentație, tehnică în
tr-o problemă de turnătorie în timp ce 
acest material se afla din abundență în 
biblioteca întreprinderii respective.

Faptul îndeobște recunoscut de toate 
cadrele din economie, de toți inginerii și 
tehnicienii, că documentarea și informarea 
tehnico-economică constituie baza progre
sului tehnic, trebuie să devină o reali
tate de fiecare zi a producției noastre. 
Cadrele de conducere au datoria să atra
gă un număr cît mai mare de oameni ai 
muncii la studierea literaturii de speciali
tate, la cercetarea atentă a documentării 
tehnice, stimulind setea lor de cultură teh
nică. In fiecare fabrică și uzină trebuie 
asigurate cele mai bune condiții ca acti
vitatea de documentare tehnică să se des
fășoare cu succes, cu rezultate eficace 
pentru producție.

Eficacitatea documentării depinde însă 
în cea ma.j mare măsură de calitatea ma
terialului documentar, de operativitatea 
cu care este difuzat. Editurile tehnice și 
I.D.T.-ul au datoria de a lărgi prin toate 
mijloacele propaganda experienței înain
tate, făcînd cunoscute maselor largi de 
muncitori și tehnicieni cele mai noi rea
lizări tehnice din Uniunea Sovietică, din 
tcate țările lumii, popularizînd experien
ța pozitivă a colectivelor noastre frunta
șe. In acest scop editurile tehnice și 
I.D.T.-ul trebuie să îmbunătățească infor
mația tehnică, întărind legăturile cu pro
ducția, înlăturând publicarea de materiale 
întâmplătoare.

Muncitorii, inginerii, tehnicienii și cer
cetătorii din toate ramurile industriei noa
stre au nevoie de o informare tehnico- 
economică largă și operativă. Condiții 
pentru acest lucru există din plin. Trebuie 
făcute toate eforturile ca informația teh
nică operativă să devină un mijloc efica
ce de luptă împotriva rutinei și a conser
vatorismului în tehnică, pentru progresul 
continuu al tehnicii în patria noastră.

Plecarea unui nou grup de turiști romîni în U. R. S. S.
In cadrul excursiilor organizate de Oficiul 

național de turism „Carpați”, joi dimineața 
a plecat spre Moscova un grup de 54 de tu
riști din tara noastră. Acesta este cel de al 
treilea grup de turiști romîni care merg să 
viziteze capitala Uniunii Sovietice.

Vineri scara sînt așteptați să sosească în

Capitală primii turiști din Uniunea Sovietică 
care vin să ne viziteze țara. Din acest grup 
fac pairte 43 de turiști. Conform acordului 
încheiat între O.N.T. „Carpați” și „Inturist” 
din Moscova, în cursul lunii octombrie ne 
vor vizita țara 200 de turiști din Uniunea 
Sovietică. (Agerpres)

Mașină soviet’că pentru extragerea
ORAȘUL STALIN (de la corespondentul 

nostru). — La întreprinderea economică^in
dustrială a sfatului popular raional Făgăraș 
a sosit de curînd din Uniunea Sovietică o 
mașină denumită M.P.D.K. Noua mașină 
este destinată extragerii și brichetării în mod 
automat a turbei ce se exploatează pe scară

și brichetam turbei
mare în această întreprindere. Avînd o pro
ductivitate înaltă mașina contribuie în mare 
măsură la realizarea planului întreprinderii. 
Cu ajutorul ei se pot extraige în termen de 
o lună, lucrând 8 ore ne zi, peste 1000 tone 
turbă, fată de 50 de tone cît extrăgea un 
om în aceeași perioadă.

Prima premieră a stagiunii teatrale din Capitală
Astăzi la orele 19,30 la Teatrul Tineretu

lui din Capitală are loc premiera piesei 
„Preludiu” de Ana Novac. Acest spectacol 
este cea dintîi premieră a stagiunii actuale 
a teatrelor din București.

Spectacolul este regizat de George Dem. 
Loghin și Dina Cocea. Decorurile și costu

mele au fost realizate de Ion Mitrici și Ion 
Prahase.

Din distribuția spectacolului fac parte: 
Al. Critico — artist emerit al R.P.R., Marcel 
Gingulescu, Marcela Dometriad, Ionel Ță- 
ranu. Emilia Cazachievici, N. Motoc, Liliana 
Țicău, Al. Clonaru, Florin Vasiliu, Vasile 
Nițulescu, Al. Ciprian, Ion Ciprian, Ina Oii- 
lia, Eugenia Marian și alții.

Uzinele „Mao Țze-dan“ 
și fabrica de produse chimice „Mărășești“ 

și-au îndeplinit planul cincinal
La 10 octombrie, colectivul uzinelor metalurgice „Mao Țze-dun" și-a îndeplinit 

sarcinile din planul cincinal. In anii cincinalului productivitatea muncii a crescut 
cu peste 47 la sută pe fiecare muncitor. Colectivul uzinelor a pus în fabricație în 
acești cinci ani peste 50 tipuri de mașini și utilaje, printre care dinii de ciment, po
duri rulante, cazane industriale. In 1955 s-a început fabricarea în serie a autobuze
lor, autocisternelor și autosanitarelor.

La succesele dobîndite au contribuit în mare măsură introducerea tehnologiei 
moderne, a metodelor înaintate, mica mecanizare, folosirea mai rațională a cuptoa
relor electrice și a spațiilor de turnare în turnătorie.

★ ★

MARAȘEȘTI (de la corespondentul nostru). încă o veste care bucură pe fiecare 
om al muncii: fabrica de produse chimice Mărășești și-a îndeplinit zilele acestea 
planul cincinal

Muncitorii privesc cu mîndrie la drumul parcurs în cei 4 ani și 9 luni care au 
trecut din primul cincinal. Productivitatea muncii pe fabrică a crescut în acest 
timp cu 12 la sută, iar cîștigul mediu al muncitorilor a crescut simțitor și s-a îm
bunătățit cu mult calitatea produselor. Fabrica se mîndrește cu muncitori fruntași 
ca Ion Grigoraș, Gh. Avram, Anton Antăluță, lorgu Gîrneață, Gh. A. Grigoraș și alții.

In cinstea celui de al 2-lea Congres al P.M.R. muncitorii și tehnicienii între
prinderii s-au angajat să dea patriei peste plan cu 16 la sută mai multe îngrășă
minte chimice.

Oamenii muncii din satele raioanelor Filimon SîrJju și Mila 
au îndeplinit planul însămînțărilor de toamnă

Cu deosebită însuflețire au întîmpinat oamenii muncii din satele regiunii Galați, ca și întregul nostru popor munâ 
citor, hotărîrea recentei plenare a C.C. al P.M.R. cu privire la convocarea celui de al doilea Congres al partidului. Munci
torii din gospodăriile agricole de stat și S.M.T., colectiviștii, întovărășiții, țăranii muncitori cu gospodării individuale, s-au 
angajat să intensifice întrecerea socialistă și patriotică pentru a grăbi executarea lucrărilor de recoltare a culturilor da 
toamnă, pentru a executa în timpul cel mai scurt și la un înalt nivel agrotehnic însămînțările.

Zilele trecute oamenii muncii din satele raioanelor Filimon Sîrbu și Brăila au cîștigat o binemeritată victorie:' 
îndeplinirea planului de însămînțări. Activitatea celor ce muncesc pe ogoarele acestor raioane, a comitetelor executive ale 
sfaturilor populare poate fi un exemplu pentru celelalte raioane ale țării în lupta pentru îndeplinirea la timp a lucrărilor 
agricole de toamnă.
_  ____ ______________ 1X „ Pentru a face cunoscute și în alte părți ale țării experiența cîștigată în con

ducerea muncilor agricole de toamnă de către comitetul executiv al sfatului
popular al raionului Filimon Sîrbu unde însămînțarea culturilor de grâu, secară 
și orz de toamnă a fost terminată pc ziua de 5 octombrie, un corespondent al zia
rului nostru a pus cîteva întrebări tovarășului Timoftei Ursu, vicepreședinte al 
comitetului executiv raional.

Redăm mai jos convorbirea care a avut loc cu acest prilej.

Convorbire cu fov. Timoftei Ursu, vicepreședinte 
el comitetului executiv al raionului Filimon Sîrbu

Metalurgiștii reșițeni obțin noi succese
REȘIȚA (de la corespondentul nostru) —- 

După ce s-a aflat vestea convocării celui de 
al doilea Congres al partidului, lai Combi
natul metalurgic pe cartotecile de evidență 
a întrecerii, pe grafice, au apărut noi cifre.

In ultima perioadă brigada condusă de Ion 
Bădescu, folosind metoda Matullneț a dat 
patriei cu 5,4 ia sută mai mult oțel decît 
prevedea planul, efectuînd într-o perioadă 
relativ scurtă 15 șarje rapide. La fel au lu
crat și echipele de Ia cuptorul 6 evidențiin- 
du-se în special echipa condusă de Constan

tin Moraru, care și-a depășit cu 9,9 la sută 
sarcinile.

Printre cei care au obținut realizări impor
tante se numără și B. Avram, Bănică Cris- 
tache, Ion Vita, Ion Sava etc., care împreună 
cu oamenii din echipele ce le conduc au 
depășit sarcinile de plan pe timp de cinci 
zile, cu 6-3.1 la sută.

La prima vedere aceste cifre nu arată 
mare lucru. Importanța lor reese abia atunci 
cînd apare limpede, pe 'baza calculelor că 
din oțelul și fonta ce indică procentul res
pectiv se pot construi numeroase mașini a- 
gricole și industriale.

O experiență valoroasă
TIMIȘOARA (de Ia corespondentul nos

tru). — Acum cîteva săptămîni la ferma 
Institutului Agronomic din Timișoara se în- 
sămința sfecla de zahăr în plină toamnă. 
Terenul însămînțat din toamnă cu semințe 
de sfeclă de zahăr, este o experiență valo-^ 
roasă a profesorului universitar C. Cojocaru.

Profesorul C. Cojocaru caută să influen
țeze, prin aplicarea unui complex de măsuri 
agrotehnice, biologia plantei pentru obține
rea de semințe într-un singur an și nu în

doi, cum se întâmplă de obicei cu sfecla de 
zahăr. Rezultatele obținute pînă acum au 
răsplătit pe deplin străduința profesorului. 
Și este interesant de aflat că prin aceasta 
nu s-a redus numai prețul de cost al sem n- 
țelor cu circa 44 Ia sută — reducere rezul
tată din suprimarea muncilor ce se efectu
ează Ia întreținerea butașilor din al doilea 
an — dar s-a cules și cu 100—200 kg. mai 
multă sămînță la hectar, față de can.ilatea 
obișnuită.

Aprovizionarea pentru iarnă
CRAIOVA (de la corespondentul nostru) 

Asigurarea aprovizionării pentru iarnă con
stituie în momentul de față una dintre preo
cupările de seamă ale sfatului popular și ale 
unităților comerciale din orașul Craiova.

Pentru aprovizionarea populației au fost 
deschise trei unități noi Aprozar, iar zilele 
acestea vor fi deschise alte trei. In vederea 
înlesnirii desfacerii produselor de către pro
ducători, particulari, au fost puse la dispo
ziția acestora în cele trei piețe ale orașului 
9 compartimente, peste 20 mese, 50 cîntare, 
iar în piața centrală a fost amenajat un 
dormitor cu 25 de paturi pentru găzduirea 
producătorilor veniți din localități îndepăr
tate.

Pe lîngă aprovizionările curente au fost 
asigurate toate condițiile în vederea însilo- 
zării unei cantități de 1210 tone legume și

zarzavaturi, ce vor fi desfăcute populației în 
perioada de iarnă. In același scop s-au pre
parat 105 tone produse semi industrializate 
dintre care 14 tone bulion, 2 tone fructe 
uscate, murături, varză și alte conserve. Cu 
sprijinul comisiei de femei, gospodinele din 
oraș au fost antrenate în acțiunea de pre
parare a conservelor. Numai pînă acum au 
fost preparate de către gospodine peste 
30.000 kg. conserve ca bulion, compoturi, 
conserve în saramură sau oțet, etc. O con
tribuție de seamă la aprovizionarea cu 
legume și zarzavaturi a unităților de con
sum din oraș, au adus-o și o aduc cele 13 
gospodării anexe care vor furniza peste 430 
tone diferite produse printre care 64 tone 
cartofi, 85 tone ceapă, 96 tone rădăcinoase, 
11 tone bulion, etc.

ÎNTREBARE : Care au fost principalele 
măsuri organizatorice luate în spriji
nul muncilor agricole de toamnă și 
cum au fost duse la îndeplinire ?

RĂSPUNS : In toamna aceasta în raion 
s-a îr.sămînțat o suprafață de 31.440 ha. 
cu păioase de toamnă dintre care 27.400 cu 
grâu. Pentru a asigura executarea semăna
tului la timp pe toată această suprafață, 
prima grijă a comitetului executiv a fost 
stabilirea vitezei zilnice la diferite lucrări 
ce trebuiau făcute. O altă măsură impor
tantă luată de comitetul executiv raional, 
a fost aceea de a ajuta conducerile celor 
pat-u S.M.T. din raion pentru a organiza 
schimburi de noapte ale brigăzilor de trac
toare. S-a stabilit ca schimbul de noapte 
al brigăzilor să execute arături, iar cel de 
zi să însămînțeze.

Trebuie spus că pînă nu de mult comite
tul executiv raional, în planurile de acțiu
ne privind unele munci agricole, r.u ținea 
întotdeauna seama de două probleme impor
tante: de munca organizatorică ce trebuie 
dusă și de calitatea lucrărilor executate.

Acordînd celor două probleme atenția 
necesa-ă. comitetul executiv și-a întocmit 
un plan de acțiune, ale că.nui obiective ur
măreau, în linii generale, realizarea și de
pășirea vitezei zilnice la însămîr.țări.

Planul a prevăzut mai întîi răspunderea 
fiecărui membru al comitetului executiv 
pe grupe de comune. In rapo"t cu condi
țiile existente la comune, membrii comi
tetului executiv au primit sarcini precise, 
privitoare la organizarea întregii activități 
a oamenilor muncii de pe ogoare în cam
pania agricolă de toamnă.

Printre aceste sarcini se numă-ă reactivi- 
zarea întrecerilor patriotice între circums
cripțiile electorale comunale, organizarea de 
grupe de într-ajutora-e. stimularea între
cerii socialiste între brigăzile de cîmp din 
gospodăriile agricole colective și între bri
găzile de tractoriști.

Putem afirma că majoritatea membrilor 
comitetului executiv au dus în mod hotărât 
la îndeplinire aceste sarcini, ceea ce a făcut 
ca însămînțările de toamnă să se efec
tueze în timpul optim. Răspunzînd de 
comunele Rușețu și General Poetaș depu
tatul Constantin Negrea, membru al co
mitetului executiv raional, a sprijinit în 
mare măsură organizarea celor două 
schimburi de tractoriști, la brigăzile de 
tractoare de la S.M.T. Rușețu, care și-au în
deplinit înainte de termen planul la însă
mînțări. Datorită muncii neobosite, depuse 
de deputatul Ion Caraman, în comunele 
Surdila-Găiseanca și Filipești, întrecerea 
patriotică s-a desfășurat pe baza unor 
obiective precise, ceea ce a făcut ca majo
ritatea țăranilor muncitori să participe 
la întrecere.

Membrii comitetului executiv au dat o 
deosebită atenție și organizării ’ grupelor 
de într-ajutorare. In comuna Amara de 
pildă, în toamna acestui an, în timpul în- 
sămînțărilor, au existat 42 grupe de într
ajutorare.

Toate acestea au făcut ca viteza zilnică 
să fie nu numai realizată, ci chiar depășită, 
în majoritatea zilelor, însămînțîndu-se

cîte 3.000 ha. față de 2.500 cît stabilisem 
inițial.

ÎNTREBARE : Ce ne puteți spune des
pre nivelul agrotehnic al însămînță- 
rilor din aceasta toamnă ?

RĂSPUNS: Potrivit planului de acțiuna 
întocmit în vederea însămînțărilor da 
toamnă, de către comițetul executiv raional, 
colectivului secției agricole și tehnicieni
lor de la punctele agricole le-au revenit 
ca principale obiective să asigure și să con
troleze : selecționarea și tratarea semin
țelor, schimbul de semințe de grâu și orz, 
la bazele de recepție, calitatea arăturilor și 
însămînțărilor, extinderea metodelor avan
sate la însămînțări (în cruciș și în rânduri 
dese), extinderea însămînțării culturilor de 
grâu din soiul raionat. ■

Spre deosebire de anii trecuți, anul acesta 
putem afirma că în privința selecționării și 
tratării semințelor s-a dus o muncă mai 
rodnică. Datorită preocupării tehnicienilor 
noștri de la punctele agricole și a agro
nomilor de sector de la S.M.T., în gospo
dăriile colective și întovărășirile agricole 
culturile de grâu și orz de toamnă, recu
noscute pentru semințe, au fost recoltate 
și treierate separat. Astfel, pentru unitățile 
socialiste, au fost asigurate circa 50 va
goane cu orz de toamnă, care s-a dovedit a 
da o producție de două ori și jumătate maî 
mare, față de orzul însămînțat primă
vara.

_ Țăranii muncitori cu gospodării indi
viduale au fost îndrumați să prezinte teh
nicienilor ag-onomi probe de semințe, iar 
acolo unde s-a dovedit că semințele sînt 
r.ecorespunzătoare, au fost înlesnite schim
buri prin bazele de recepție. In toamna 
acestui an, țăranii muncitori din raion au 
primit prin schimb cantitatea de 50.000 
kg. grîu din soiul A. 15., care dă o 
producție sporită în condițiile de sol șii 
climă ale raionului nostru.

O atenție deosebită s-a dat tratării griu
lui de sămînță. In toamna aceasta, întreaga 
cantitate de grîu însămînțată a fost tra
tată.

Sporirea suprafețelor 'fnsămînțat e în 
rânduri dese și în cruciș a stat de asemenea 
în atenția noastră. La gospodăria agricolă 
colectivă „Dezrobirea”, din comuna Ciocile, 
S-a însămînțat în cruciș suprafața de 180 ha. 
cu grîu, colectiviștii dir. satele Mohreanu, 
Vișani, întovărășiții din Filipești, au însă
mînțat însemnate suprafețe cu grîu în 
cruciș sau în rânduri dese.

Dar activitatea noastră în privința efec. 
tuării muncilor agricole de toamr.ă nu poa-< 
te fi considerată ca sfîrșită, odată cu ter. 
minarea însămînțărilor.. Noi executăm acum 
controlul semănăturilor, dăm îndrumări pen. 
tru completarea eventualelor goluri și pre-< 
gătim un ciclu de conferințe despre îr.treți. 
nerea culturilor de păioase pe timpul iernii.'

Sîntem convinși că munca noastră nu 
va rămîne fără rezultate. De felul cum 
vom munci depinde abținerea unor re. 
colte sporite în anul ce urmează. Iar hotărâm 
rea noastră este de a munci cu mai multă 
hărnicie, să conducem cu mai multă com
petență lucrările agricole, să sprijinim maî 
temeinic lupta celor ce muncesc pe ogoara 
pentru recolte bogate.

Montarea conductorilor electrici 
direct în tencuială

Zilele acestea a avut loc la șantierul gru
pului de locuințe individuale din comuna Mi
litari, o demonstrație practică pentru folosi
rea conductorilor electrici la instalațiile mon
tate direct în tencuială.

Noul material este realizat pentru prima 
oară de întreprinderea „Electrocablul" din 
București și prezintă calități deosebite.

Demonstrația, efectuată de o echipă de la 
Trustul de instalații electrice nr. 18, a dove
dit însemnatele avantaje ale noului tip de 
conductor. El se montează direct în tencu. 
ială, eliminîndu-se munca obositoare și chel
tuiala de materiale pe care le necesită săpa
rea șanțurilor în ziduri și planșee. Timpul de 
msntare a conductelor se reduce astfel cu 80 
la sută, se scurtează totodată durata ailor 
Operații de finisaj și se evită folosirea unor 
materiale scumpe.

Utilizarea conductorilor cu strat protector 
de policlorvinil și cauciuc va căpăta încă în 
acest an o largă extindere în executarea ins
talațiilor electrice la noile construcții.

(Agerpres)

Toamna Ia G. A. S. „Bucium"

In această perioadă munca nu contenește 
pe ogoarele, în podgoriile sau în fermele zoo
tehnice ale gospodăriei de stat Bucium, re
giunea lași. Avintați în întrecerea socialistă, 
în întîmpinarea celui de al doilea Congres al 
partidului, muncitorii și tehnicienii de la 
această unitate socialistă se străduiesc să 
termine la timp recoltatul culturilor, să pună 
bazele unei recolte sporite in anul următor. 
Totodată muncitorii gospodăriei se stră
duiesc să obțină noi succese la culesul stru
gurilor și la creșterea animalelor.

In clișeul de sus: Tractoristul Ion Eftimie 
din brigada l-a K. D. la însămînțatul griu
lui pe tarlalele secției Cristești.

In clișeul din stânga: Muncitoarele Con
stanța Mititelu și Gcorgeta Burlacu la cule
sul viei.

In clișeul din dreapta: Mulgătoarea frun
tașă Elena Frunză îngrijește cu drag vițeii 
pe care-i are în primire.

Foto: MIHAI POPESCU

Pentru succesul campaniei 
de viniîicație

BIRLAD. — La centrul „7 Noiembrie” din 
Odobești al întreprinderii „Vin-alcool” Foc
șani a fost terminată de curînd construcția 
primei săli de fermentare cu o capacitate da 
80 de vagoane.

In clădirea care ocupă o suprafață de 310 
m.p. se află cisterne din beton armat imper. 
miabilizat cu silicat de potasiu. Fiecare din 
ele poate cuprinde 2,5 sau 5 vagoane de 
must. O altă sală de fermentare similară va 
fi dată în folosință la sfirșitul acestei săptă
mîni.

Constructorii de la întreprinderea nr. 101- 
Buzău grăbesc lucrările și la sala de vini, 
ficare a centrului „7 Noiembrie". Aici ver 
fi montate instalații fabricate la uzina „înde. 
pendența“-Sibiu. Cu ajutorul lor se vor putea 
prelucra zilnic peste 22 vagoane de struguri.

(Agerpres)
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Sărbătoarea 
«Culesul viilor"
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88 ARAD (de la corespondentul nostru),— £ 
| Părea că-i mare sărbătoare lu sfatu: 8 
| popular din comuna Nădlac. Feteie adu- 8 
8 ceau coșurile pline cu struguri, mere, g 
| pere și alte daruri de-ale toamnei, tar bă- 8 
g teții le ajutau. De la o vreme se aduna- 8 
8 seră roată în jurul unui bătrîn povesti- g 
8 tor. Moșul își trecu mina peste mustața 8 
g stufoasă și începu să povestească:
| ...Cînd eram și eu flăcău, ce mă mat'1 
S întindeam după strugurașii ăștia. Parcă 8 
8 era un făcut că păzitorul niciodată nu g 
8 reușea să mă prindă. Ași mai face eu și 8 
8 acum, dar bătrînețea asta...
8 Așa-i obiceiul cu serbarea strugurilor. 8 
§ In sala unde se organizează „balul cule- 8 
8 sului strugurilor", se int-nd sirme la inăi- g 
8 jime de vreo doi metri și de ele se leagă 8 
g cu fire subțiri de ață ciorchini de stru-| 
8 guri și alte fructe. Această coardă cu g 
8 fructe și struguri c supravegheată de un 8 
g paznic vioi. Flăcăii și fetele, care se in- ? 
8 virtesc pe sub strugurii agăiali, Lebuie sag 
? ia din struguri, conform obiceiului, fără 8 
g să fie văzuți de paznic. Și balul începe
8 ca multă veselie și haz. Cei prinși asupra g 
8 faptului, adică furind struguri, trebuie să 8 
g plătească o taxă. Și farmecul deosebit e | 
8 veselia ce se creează în iurul celor prinși, g 
§ Așa se obișnuiește din bătrîni, iar tine- 8 
g retul din comuna Nădlac cinstește această * * * * * * * 8 
8 tradiție frumoasă. Acum în satele regiunii 8 

care însuflețește podgoriile % 
balurile și serbările strugu- 8

Lunile de primăvară și vară au trecut
Sîntem acum în mijlocul toamnei. Ce s-a
petrecut în acest răstimp în comuna Secu
eni? Ca să ne dăm cit de cît seama e bine 
să răsfoim carnetele celor doi deputați. Iată 
cîteva extrase din carnetele lor.

V. Bucur: După indicațiile primite la sfa-
iul popular astăzi am format comitetul de 
cetățeni al circumscripției. Am stat mai 
mult de vorbă cu oamenii care fac parte 
din acest comitet. Am vorbit despre între
cerea patriotică, despre sarcinile ce le a- 
vem de îndeplinit. Pentru a atrage pe top 
alegătorii în întrecere am indicat ca fiecare 
membru din comitet să se ocupe de 5—6 
gospodării pentru a-i îndemna pe oameni 
să facă la timp și în condiții bune lucrările 
ce se cer.

V. Grigoraș: In ședința cu comitetul de 
cetătenj s-au ridicat probleme interesante. 
Iordache Stoica și Mihai Bădă-rău au pro
pus să se facă întreceri și între membrii co
mitetului. Oamenii sînt de acord și cu a- 
ceastă întrecere. Cu totii doresc să fim 
în fruntea întrecerii. E doar spre binele ori
cui de a scoate cît mai multă recoltă.

V. Bucur: Și de astă-dată au ieșit primii 
la însămînțări Dumitru Ciobanu și Ion 
Amarghioalei. Ei sînt oameni harnici și cu
leg în fiecare an recolte frumoase. Trebuie 
să folosesc exemplul lor pentru a-i îndemna 
și pe ceilalți oameni să grăbească ritmul 
lucrărilor. Pe marginea șoselei din dreptul 
circumscripției au început să se planteze 
pomi fructiferi. Asta e foarte important. Pă
cat că nu e trecut în obiectivul întrecerii.

V, Grigoraș: Am stat de vorbă cu unii 
oameni care sînt delăsători la muncile cîm- 
pului. In curtea lui Gh. Bărgoanu am văzut 
o grămadă mare de gunoi. I-am zis-o di
rect : „Măi Ghiță, du gunoiul și bagă-1 sub 
brazdă, că te-o răsplăti la culesul roade, 
lor". Mi-a răspuns ca întotdeauna: „Lasă 
bre, ce ai tu grijă de ogorul meu“. Cam la

țarină, răsuna în pălăria de tablă ca o dia
volească tobă. Dar omul săpa, isăpa înainte. 
Umplea hîrdăul cu pămînt, scutura frînghia 
și cînd hîrdăul pornea spre înălțimi, căptu
șea peretele puțului cu „țambre". Uneori, la 
jumătatea distanței, frînghia se rupea și hîr
dăul se prăbușea peste om. Alteori, o vînă 
de gaze îi otrăvea respirația și pînă să fie 
scos la suprafață, omul era mort. De multe 
ori ceva se strica la felinar și cei de pus nu 
auzeau decît o bufnitură și un geamăt stins 
După cîteva minute, ca o solie a celui dispă
rut. aipărea fumul și izul cărnii arse. Atît. 
Curînd, alt om cobora în locul celui ucis și 
săpatul continua. Cînd se ajungea la zăcă- 
mînt hîrdaele începeau să scoată aur negru. 
Dar calea pînă la petrol era săpată în doi, 
tiei ani.

Veți spune că toate acestea puteau fi în- 
tflnite de mult, acum a sută și mai bine de 
ani, cînd industria petrolului romînesc era 
în fașă. Da, au început să fie văzute încă de 
atunci. Dar chiar după zeci de ani .de sonde 
săpate pe cale mecanică, meșterii puțari gă
seau de lucru în schelele noastre. La Buște. 
nari, astfel de puțuri au fost săpate pînă 
acum 25 de ani. Aceiași hegnă. același cal 
amețit de învîrtjtul in jurul mosorului, 
același tîrnăcop și felinar.

Numai la o distanță de trei zile de mers 
cu trenul, în Baku, inginerul sovietic M. A. 
Kapeliușnicov experimenta primul turbohur 
— mașina care avea să revoluționeze fora
jul mecanic al sondelor, — în vreme ce la 
Buștenari, societatea „Romîno-Americană" 
tocmea sute de puțari pentru a săpa o „mină" 
de petrol. Ajunși la 300 de metri adîncime 
puțarii aveau ordin să scobească galerii ori
zontale de cîte 50—60 de metri lungime în 
care țițeiul se colecta prin scurgere. De data 
aceasta, în puț puteau coborî patru oameni. 
Ei scoteau în folosul societății care reînviase 
exploatarea primitivă, 3.000—4.000 kg. țiței 
pe zi.

Pe dealurile Buștenarilor am văzut o bri
gadă de fete și flăcăi care de cîteva săptă- 
mîni, astupau vechile puțuri de petrol deve
nite neproductive. Hrubele negre răsunau

In curînd cititorii vor putea să găsească 
în librăriile noastre o seamă de cărți literare 
noi. Literatura romîneașcă va fi reprezentată 
prin volumul IV de „Opere" de Mihail Sado, 
veanu, care cuprinde lucrările: „Duduia 
Margareta", „Oameni și locuri", „Cîntecul a- 
mintirii" ș: „Povestiri de vară" scrise între 
an>i 1908—1910. Din dramaturgia noadtră 
contemporană va apare piesa „Familia 
Kovăcs", de Ana Novac, iar în colecfia „Cla
sicii romîni" va apare „Letopisețul Țării 
Moldovei" de Grigore Ureche,

Editura Cartea Rusă, va prezenta în tra- 
ducere romîneașcă volumul întîi din marele 
roman istoric „Epopeea Sevastopolului", al 
scriitorului sovietic Serghei Țenski, și roma
nul „Radiscev" al scriitoarei Olga Forș.

Orizontul Moineștiior, afumat de fumul 
măruntelor „gazării" a fost ptrăpunș de tur
lele a sute de sonde. Intre împăduritui vîrf 
ai Măgurei și dealul Osoiu, în vecinătatea 
vechiului tîrg s-a dezvoltat un oraș nou, 
Dealul Pietrosului, cu vîrful parcă retezat de 
un gigantic paloș, înalță spre cer vîrfurile a 
zeci de sonde. Roca dură care i-a speriat pe 
întreprinzătorii capitaliști făcîndu-j să-și caute 
terenuri mai ușor de sfredelit, a cedat în fața 
turboburului sovietic. Schelele Moinești, I ucă„ 
cești și Zemeș pe Valea Tazlăului sărat, sînt 
adevărate creații ale turboburului. Adîncimea 
de 1.000 de metri a sondei 24 „Bătrîna" la 
care „Steaua Romînă" a ajuns după m.ai bine 
de doi ani de foraj e străbătută de turbobur 
în 24—25 zile. Bazinul Moineștiior exploa
tat după cele mai moderne și mai raționale 
procedee, a fost primul în țara noastră care 
a cunoscut metoda forajului în două puțuri 
cu o singură turlă. Sondele 922—926 săpate 
de brigada lui Ștefan Pătrașcu și Melinte 
Drugea, au încetățenit această metodă sovie
tică pe pămîntul Moldovei Curînd s-a pornit 
foratul dirijat în tufă și acum grupurile de 
trei, cinci, ori de șapte sonde care pornesc 
din același punct nu mai reprezintă o raritate 
pentru petroliștii de pe Valea Tazlăului

★
Nu petrolul a fost acela care a mînjit 

livada de pruni, floarea caișilor, tradițiile și 
viața oamenilor din schelă. Nu petrolul, ci 
goana după cîștig, setea de glorie și putere. 
In noile schele ale țării, spectrul pîrjolului e 
pecunoiscut. Tutunul înflorește în Oltenia în 
vecinătatea sondelor, la Boldești vița de vie 
se cațără pînă Ia picioarele turlelor, în Valea 
Tazlăului codrii sînt ocrotiți și viețuiesc 
alături de pădurile de sonde. Dacă frumu, 
sețea peisajului petrolifer n-a fost o frumu
sețe de pastel, ea se apropie de aceasta 
Deși petrolul mar părea să aibă nevoie de o 
astfel de poezie. Poezia petrolului e alta. 
N-am cunoscut-o pînă acum. Am aflat-o de 
la un tînăr inginer din Moinești în vreme ce 
împreună admiram panorama Tazlăului de pe 
dealul Zemeșului. Jos, defileul de sonde de 
pe valea rîului. Cazane uriașe, comiplicate 
țesături de conducte, stații de ccmpresoare 
și pompe. Iar peste toate, ta jur, pădurea 
scăldată în aurul toamnei. Intr-un loc, pe 
dealul d'n față, dintr-un grup de brazi verzi, 
se înalță falnică o sondă. Colțul acesta 
moldovean parcă a fost luat și pus întoc
mai în stema de sta* a Republicii noastre.

| Arad veselia 
g se îmbină cu 
8 rilor.
8■ 8
8 CRAIOVA

8

*8
8
88
8
8 

lespezi s-au 8 
expun măr- g 
Alimentara, 8 
industriale, | 

expuse spre 8 
dulciuri, 8

★ 8
___... (de la corespondentul nos- g 

8 tru). De curînd a avut loc în orașulț 
8 Craiova festivitatea deschiderii sărbătorii 8 
|,,Culesului viilor". Care alegorice orga- 8 
g nizate de muncitorii gospodăriei agricole 8 * 
3 de stat Romînești, împodobite sărbăto- 8 
8 rește cu coarde de vită de vie, pline cu 8 
g struguri, au străbătut — în tovărășia ta- g 
8 rafelor de lăutari — străzile orașului, cin- 8 
8 tind bucuria rodului îmbelșugat.
8 Da coiful verde de pe bd. Știrbei, unde 8 
8 a avut loc serbarea, au fost deschise — | 
g de către organizațiile comerciale din oraș g 
8 — numeroase chioșcuri de desfacere a 8 
8 strugurilor și mustului.
8 Formații artistice ale căminelor cultu- 8 
8 rale și ale instituțiilor culturale din oraș " 
g și-au dat concursul la buna desfășurare 
8 a acestei sărbători.
8 *
g PITEȘTI (de la corespondentul nostru). 
8 In piața ,,V. I. Lenin" din Pitești a 
8 fost amenajat, prin grija sfatului popu- 
g Iar orășenesc, un adevărat orășel, unde se 
8 desfășoară sărbătoarea „Culesul viilor".
8 Pe un platou pietruit cu 
g construit barăci, în care își
8 furile unită(i!e Aprozar, 
| T.A.P.L., O.C.L. produse 
8 Arta cofetarilor etc. Sînt
8 vlnzare produse industriale,
g must, struguri, etc.

Sărbătoarea „Culesul viilor" a început % 
în ziua de 9 octombrie, unitățile respec- 8 
tive desfăcînd un bogat sortiment de pro- | 
duse. Numai la mustăria Aprozar s-a8 
vtndut o cantitate de must în valoare de 8 
8.700 lei. Caravane cinematografice jig 

| orchestre populare au prezentat variate8 
8 programe muzicale. 8
8 ? 
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Expoziția agricolă 
a R. D. Germane la București

In localul Institutului de Agronomie din 
București, B-dul Mărăști nr. 59, se va des
chide în ziua de 15 octombrie a.c., Expoziția 
agricolă a R. D. Germane. Publicul va avea 
prilejul vizitînd această expoziție, să cu
noască mai îndeaproape noile succese ale 
agriculturii din R. D. Germană, noi tipuri 
de mașini și instalații agricole, materiale 
didactice și științifice ipentru agricultură, pre
cum și rezultate practice ale aplicării unor 
noi metode de lucru în agricultură. In fie
care zi între orele 14 și 16, specialiști vor 
efectua în prezenta vizitatorilor diferite 
demonstrații practice.

Expoziția va fi deschisă zilnic între orele 
9—18 pină la data de 15 noiembrie a.c.

------------------------------- O A MENII P E T R O L U L U I (IV) --------------------------------------

DE LA „HEGNA“ LA „TURBOBUR44
Ajuns la gura unui put de petrol vei în

cerca fiorul prăpastiei. O hrubă de noapte 
neagră ti se deschide la picioare, pierzîndu-se 
în întunericul adîncului. Pereții din „țambre" 
de fag ori istejar, îmbibați în țiței, lucesc ca 
falangele unei guri de balenă. In jurul aces
tei cavități patrate, pămîntul s-a transfor
mat într-un asfalt mat și alunecos. Un sin
gur pas greșit și adîncurile vor înghiți sgo- 
motul înfundat pe care îl scot (ambrele, 
lovite de un corp în cădere. In oglinda unui 
puț de apă poți vedea cerul și lumina soa
relui. Puțul de petrol nu se bucură nici 
măcar de frumusețea aceasta. Dincolo de 
douăzeci de metri lumina se învinețește și e 
tot mai mult străbătută de umbre. La o sută 
de metri, pătratul de lumină de deasupra 
creștetului pare doar o seînteie sclipitoare, 
dar numai seînteie. Jos, geme abisul, cu tai
nele iui pe care singura stăpînă e noaptea. 
O piatră aruncată de sus se va prăbuși lo- 
vindu-se de lemnul pereților Âdîncul va 
gîtui treptat sgomotul acestor lovituri pînă 
îl va sugruma cu totul. De sup auzul nu 
prinde decît ritmul tot mai scăzut al primelor 
15—20 de lovituri. Ecou! lor va pieri în de
părtarea adîncului pînă la imperceptibil. Fun
dul nu va trimite nici un răspuns. Poți 
aștepta oricît, piatra aruncată va rămîne în
ghițită de taine, iar imaginația o va vedea 
prăbușindu-se pînă în inima pămîntului. 
Fundul puțului va rămîne tăcut, întărind 
această părere.

Minele de cărbune sau de metal au și ele 
o frumusețe. Frumusețea tovărășiei. Acolo 
omul nu e singur. E cu alți oameni. Are cu 
cine schimba o vorbă, are cui cere ajutor 
Puțul de petrol n-avea nici atît. Un singur 
om era scoborît de hegnă, în adîncuri. Calul 
se rotea la gura puțului, dqsfășurînd frîn- 
ghia de pe mosorul de nuiele. Pînă la 100, 
150 de metri omul nu se credea singur. Auzea 
strigătele celor de sus și putea fi auzit 
Nici lumina felinarului nu făcea să joace 
atîtea umbre pe pereții strîmți și nici picătu
rile de apă sau grunjurii de pămînt care se 
scurgeau din hîrdae, nu păreau atît de grei. 
La 250 de metri ploaia de apă, de păcură și

j carnetele de note j întrecerea deputaților
In carnetele de note sînt multe însem

nări. Cînd le recitești pe-ndelete în față îți 
apar fapte obișnuite, petrecute în diferite 
colturi ale țării. Din rîndurile scrise pe foile 
carnetelor desprinzi chipurile oamenilor care 
prin faptele lor de zi cu zi participă activ 
la opera ce se construiește în țara noastră- 
făurirea unei vieți din ce în ce mai bune. 
Dar să recitim și de astă dată împreun.' 
cîteva însemnări din carnetele de note.

începutul unei întreceri
Cele ce urmează s-au petrecut în comuna 

Secueni din raionul Roman. Era la începu
tul primăverii acestui an. In una din aceie 
zile avea loc sesiunea sfatului popular co
munal. In adunare deputății și invitații au 
discutat pe-nde’iete problemele organizării 
și desfășurării muncilor agricole de primă
vară. După ce au fost aprobate hotărîrile 
corespunzătoare, unii deputați au luat din 
nou cuvîntul. Primul s-a ridicat la cuvîni 
Vasile Grigoraș, deputat în circumscripția 
a Vll-a

— Nu am multe de zis — a glăsuit a- 
‘.unci Grigoraș. S-a vorbit aici de-ajuns des
pre treburile pe care le avem de împlinit. 
Despre aceste lucruri am vorbit deseori și 
cu alegătorii din circumscripție. Ei mi-au 
propus ca în numele lor să chem la între
cere pe alegătorii din circumscripția a V-a 
unde este depulat tov. Vasile Bucur. Legă- 
mîntul nostru e ca să muncim fără oste
neală pentru a dobîndi recolte mult mai 
mari decîl prevede planul

Vasile Bucur a primit chemarea. A rostit 
și el în fața adunării angajamentele pe 
care și le-au luat oamenii din circumscrip
ția sa.

— Să pornim la treabă, a zis el în în
cheiere. Să vedem care pe care. Toamna 
se numără bobocii...

Și oamenii au pornit la treabă. După 
pilda celor doi deputați s-au pornit între
ceri și în celelalte circumscripții electorale 
din comună. Comitetul executiv a înmînat 
fiecărui deputat cîte un carnet pentru păs
trarea evidenței diferitelor acțiuni.

Cîteva extrase 
din carnetele celor doi deputați 

fel au răspuns și Constantin Moldoveanu și 
Gh. Cazacu. „Cînd dă dumnezeu — ziceau 
ei — se face pîine și în piatră seacă". Le-am 
răspuns și eu după proverbul nostru: „Dum
nezeu dă, dar in traistă nu-ți bagă". Trebuie 
să mai stau de vorbă cu acești oameni. E 
nevoie ca și ei să tină pasul cu cei fruntași.

V. Bucur: Un succes! Toți oamenii dir. 
circumscripție îl cunosc pe Constantin Sam
son delăsător Ia treabă. Ei îi și zic deseori 
în fată: „Bre, mai multă grijă are ursul 
de bîrlogul lui decît tu de ogorul tău" Anul 
trecut Samson nu a vrut în ruptul capului 
să primeascj îngrășăminte chimice pentru 
sfecla de zahăr. Spre deosebire de ceilalți 
oameni el nu a făcut ultima prașilă la sfe
clă. A scos atunci recoltă puțină. In anul 
acesta mi se pare să Samson și-a schimbat 
atitudinea. Și-a arat pămîntul din vreme cu 
tractorul, a luat 350 kg îngrășăminte chi
mice de la fabrica de zahăr din Roman și 
a semănat printre cei dintîi cu mașina fa
bricii sfecla de zahăr. De asta zic că e un 
succes cînd unul dintre cei lăsători luptă 
cot la cot cu cei vrednici pentru a scoate 
recolte bune.

V. Grigoraș : Astăzi a fost la mine Mihai 
Averescu. Mi s-a plîns că Bucur, deputatul 
de la a 5-a, care are și sarcina de a îm
părți îngrășămtntele chimice, l-a lăsat fără 
îngrășăminte pentru sfeclă. Asta nu e fru
mos din partea lui Bucur. Așa vrea să 
lupte el în întrecere? Dă îngrășămînt tutu
ror din ci-rca lui și pe ai mei îi lasă pe 
delăturL De fapt aici e și vina lui Ave
rescu. EI s-a trezit ultimul. L-am împăcat 
insă și pe el. Acoio unde a fost depozitat 
mgrașămîntul mai erau niște resturi ames
tecate cu țarină. A luat omul tot ce a găsit 
și a dus pe cîmp..

Și alte însemnări
Am reprodus mai sus cîteva însemnări 

din carnetele celor doi deputați aZlați în 
întrecere. In carnetele lor sînt însă multe 
însemnări din acestea. Spațiul nu ne per
mite să le reproducem De toate. Și nu ar 
fi rău dacă am descrie pe larg cum Mihai 
V. Rotaru din circumscripția lui Bucur a 
scos 3620 kg. grîu la ha. iar Toader Tihon 
din aceeași circumscripție 3200, Apoi ar 
trebui scris și despre Constantin Păsășică, 
Alexandru Ungureanu, Vasile Paraschiv și 
despre multi alți țărani muncitori din cir
cumscripția lui Grigoraș, care de asemenea 
au dobîndit recolte îmbelșugate. Ar trebui 
scris și despre multe alte fapte care s-au 
petrecut în cele două circumscripții ca și 
în toată comuna, în perioada care a trecut 
de la data cînd a pornit întrecerea și pînă 
aeum în toiul toamnei.

Dar nu despre asta e vorba. Acum în co
muna Secueni a început strînsul roadelor 
Recolta e deosebit de bogată. Alexandru 
Ungureanu a scos 30.000 kg. sfeclă de za
hăr la ha- iar Constantin Păsășică 26.000 
kg. Recolte bune au fost dobîndite și la 
celelalte culturi. Acum la sfatul popular e 
mare fierbere. întrecerea din acest an se 
apropie de sfîrșit. In biroul președintelui 
stau pregătite stegulețe pentru circumscrip-’" 
tii fruntașe.

— Cui i se vor înmîna aceste stegulețe?
Cînd aud această întrebare oamenii din 

Secueni stau și se gîndesc îndelung, apoi 
dau din umeri:

— De, știm noi? Cu totii au muncit bine.
— Dar cine a cîștigat totuși întrecerea ?
La această întrebare răspunsul vine mai 

repede:
— Apoi cine s-o cîștige ? Toți sătenii care 

au cules roade îmbelșugate .
Rezultatul întrecerii nu se cunoaște încă. 

Cu toate acestea la Secueni se înfiripă a- 
cum o altă întrecere care are ca scop do- 
bîndirea de recolte bune ta anul viitor. De 
astă dată Grigoraș a fost chemat la între
cere de Vasile Gh. Rusu. Bucur se întrece 
și el cu alt*  deputați. Grigoraș a însămîn- 
țat printre cei dintîi grîul. După el au ieșit 
la însămînțări Alexandru Ungureanu, Gh. 
Cazacu, Constantin Păsășică și mulți alții-

In carnetele deputaților se fac acum alte 
însemnări. Le vom răsfoi poate la anul.

D. TARNAUCEANU

parcă vesel sub năvala de lopeți care se de
șertau în gurile lor. Adîncurile își reprimeau 
pămîntul scobit de meșterii puțari cu mulți 
zeci de ani în urmă. Tabloul acesta, arunca 
asupra dealurilor răscolite, pîrjolite și încre
menite sub coaja asfaltului, o lumină de tihnă 
și de înviorare. Sondele noi priveau în tă
cere această modestă procesiune a lichidării 
unei lumi apuse.

★
„Barabana" adusă în Buștenari prin 1880 

de cîțiva meșteri polonezi care lucraseră la 
Bibi-Eibat a dat puțurilor de petrol prima 
lovitură. Ea a săpat în schela Hodoești cea 
dintîi sondă pe cale mecanică. Pentru 
acele vremuri „barabana" era grozav de com
plicată.

O roată enormă se monta deasupra pămîn
tului. Pe fusul ei se înfășură un cablu gros 
care punea în mișcare cîteva pîrghii centrale 
în vîrful unei turle de seînduri. Opt oameni 
învîrteau manivelele roatei. De căpătîiul pîr- 
ghiei din mijloc erau prinse prăjinile de fra
sin care susțineau sapa La fiecare învîrti- 
tură de roată, capul pîrghiei se sălta și că
dea vertical. Sapa sfărîma roca, afundîndu-se 
tot mai mult. Pămîntul săpat, era scos afară 
cu „lingura" Barabana a adus și primele 
„tubărl" și „cimentări'. Pentru ca pereții 
puțului săpat astfel să nu se prăbușească, 
erau căptușiți cu burlane de scoarță de tei, 
legate cu coajă de cireș sălbatec „Cimenta
rea" acestor burlane, sau fixarea lor de pe
reții puțului, se făcea cu o amestecătură de 
fasole, cînepă, săpun și humă.

De la „barabană" procedeele de foraj s-au 
dezvoltat cu rapiditate. Aveau să urmeze zeci 
de ani de săpare prin lovire și prin învîrtirea 
sapei cu ajutorul mesei rotative. Pînă în ulti
mii ani forajului rotativ îi era dat să stabi
lească recorduri uimitoare în viteza de să
pare.

Dar în schelele noastre a apărut turbo- 
burul sovietic. Recordurile vechi au fost răs. 
turnate, accidentele tehnice s-au redus sim
țitor. La 1500 de metri adîncime coloana de 
prăjini metalice, capălă flexibilitatea unui fir 
de ață. Răsucită de motoarele de la supra

Scrisoare către redacție

Din cauza „proiectelor44 
nu se aprind becurile
De cîțiva ani, locuitorii comunei Toprai- 

sar din raionul Negru Vodă își depun con
știincios contribufia cuvenită la auioimpu- 
nere bucuroși că vor reuși pînă la urmă 
să-și vadă comuna electrificată.

In cursul acestui an, comitetul executiv, 
apreciind că sumele strînse ar fi suficiente 
pentru realizarea electrificării satului, a 
iiotărît să angajeze personalul tehnic nece
sar executării lucrărilor.

Intenlia a fost bună, dar... nu se știe căror 
împrejurări, în. loc a se adresa unei între
prinderi de specialitate sau unor tehnicieni 
autorizați, sfatul popular comunal Toprai
sar a găsit cu cale să se adreseze unui 
oarecare inginer Alexandru Blaga, total ne- 
cunoscă'oi al lucrărilor de electrificare, 
care folosind cu abilitate nepriceperea pre
ședintelui și a contabilului, a reușit să în
caseze sume importante pentru manoperă, 
fără a instala cel puțin un metru liniar de 
cablu electric.

Mot ivind de asemenea că sârma necesară 
nu se găsește în regiune acest inginer a 
plecat împreună cu contabilul la Oraș ti 
Stalin, de unde a cumpărat sîrmă de 35 
quadrafi aluminiu, sîrmă de care de altfel 
nu era nevoie.

EI a cumpărat 26 stilpi vechi, cu multe 
curburi, și încă 27 stîlpi necorespunzători 
ca lungime.

Sîrmă pe care pretindea Alexandru Blaga 
că n-a putut-o găsi in regiune, se găsește 
în suficientă cantitate la unele întreprinderi 
din orașul Constanta, care ar fi cedat cu 
multă bunăvoință din economiile lor, dacă 
ar fi fost solicitate.

Totodată trebuie arătat că in timp ce pro*  
iedul electrificării comunei Topraisar se 
găsește la I.C.R. Constanța, mai precis la 
inginerul Falcovschi. conducerea sfatului 
popular al comunei Topraisar a găsit 
cu cale să mai cheltuiască încă 1500 lei, 
avansați tehnicianului Alexandru Duriba 
âe la I.C.C. Constanța, pentru o nouă pro
iectare a rețelei electrice.

De asemenea sfatul popular Topraisar s-a 
mai adresat și inginerului Creangă solici
ți ndu-i șt acestuia executarea unui proiect 
al rețetei

După cît se vede, sfatul popular este în 
posesia unor numeroase proiecte necesare 
executării lucrărilor de instalare a rețelei 
electrice

In schimb, sfatul popular nu mai este în 
posesia unor însemnate sume de bani, măs
luite de excroci abili, care au știut să folo
sească lipsa de pricepere și vigilență a co
mitetului executiv.

Locuitorii comunei Topraisar, care timp 
de cîțiva ani și-au plătit conștiincios con
tribuita la autoimpunere, își pun pe drept 
cuvînt întrebarea : Vor mai avea lumină in 
sat, sai- nu ?

Pentru ca locuitorii comunei respective 
să poată căpăta răspunsul dorit, credem că 
este necesar mai îniîi să se facă „lumină" In 
această privință.

...N-ar strica dacă s-ar face „lumină" și 
în felul cum comitetul executiv al sfatului 
popular raional Negru-Vodă controlează ac
tivitatea comitetelor executive ale sfaturilor 
populare comunale.

ILIE CRIS 
corespondent voluntar

—O—

Deschiderea stagiunii Studioului 
actorului de fiim „C. Mara“

Studioul actorului de film „C. No-ttar.a" 
își deschide stagiunea cu piesa „Mincinosul 
de Carlo Goldoni, în seara zilei de 20 octom
brie în sala Libertatea din str. Dobrogeana 
Gherea nr. 4. In zilele următoare, pe scena 
acestui teatru se vor juca în reluare piesele 
„Micii burghezi", de M. Gorki și „Cei ce 
caută fericirea" de O. Vasiliev.

—O—

Noi linii de autobuze la lași
IAȘI.— In ultimul timp, în orașul Iași 

s-au pus în circulație noi autobuze și s-au 
înființat noi linii.

Anul acesta, în afară de autobuzele de pe 
traseul Copou — str. prof, dr- C. I. Parhon, 
circulă autobuze și pe traseele nou înființate: 
„Bariera Socola-Bucium" și „Piața Republi
cii — Valea Lupului". Multe din aceste ma. 
șini poartă marca uzinelor „Mao Țze-dun“ 
din București.

față cu o viteză uluitoare, coloana aceasta pe 
care circulă un șuvoi neîntrerupt de noroi, se 
poate frînge cu ușurință. Turboburul a oprit 
răsucirea coloanei. Masa rotativă și-a încetat 
rotirea vijelioasă, sonda în foraj și-a înghe
țat tremuriciul, vacarmul lanțurilor, motoa
relor, țipatul fierului, au fost stăvilite. Undeva 
în străfunduri, la mai bine de 1000 de metri 
adîr.cime, sapa cu role se învîrtește singură, 
sfărîmînd roca. Deasupra ei într-o cămașă 
cilindrică de oțel, lucrează turbina, Noroiul 
de forai împins prin coloana de prăjini apasă 
aripile turbinei cu o presiune de 40 de atmos
fere. Forța pe care o dezvoltă turboburul sub 
această presiune ajunge uneori la 300 cai 
putere. Roca cea mai dură e străpunsă de 
sapa împinpă și răsucită cu forță, Turboburul 
sovietic a pătruns în toate schelele țării 
noastre. Adîncimea pe care meșterii puțari o 
dobîndeau după 2—3 ani de săpat, e ajunsă 
cu sapa lurboburului în 5—6 zile.

★
Vreme îndelungată, bazinul petrolifer al 

Moineștiior a fost supranumit de petroliști 
„Insula Șerpilor". In raport cu schelele Pra
hovei, vechiul Moinesti era intr-adevăr o 
insulă a șerpilor pierdută undeva, în ocea
nul de măguri împădurite ale Moldovei. Ne
gustori de obor, stăpînii „găzăriilor" din Moi- 
nești n-au reușit să tse ridice nici măcar pînă 
la nivelul vreunei „Acvile romîne", „Coroa
ne romîne" ori „Romîno-Americane" de pe 
Valea Prahovei. Aci, pînă în 1948 au rămas 
stăpîne hegnele moldovenești și alambicu
rile primitive de distilare a păcurei, — niște 
jalnice cazane chiaburești în care borhotul 
de prune a fost înlocuit cu păcura și pe gura 
spiralei, în locul țuicii a început să picure 
petrolul lampant. Singurul „zeu" al bazinu
lui, filiala Societății „Steaua Romînă", pose
da aici două duzini de sonde și o rafinărie 
pe care muncitorii au numit-o în bătaie de 
jcc „Trei lulele". Această „Insulă a Șerpilor" 
folosea patronilor marilor societăți drept loc 
de exil pentru muncitorii „nedisciplinați" did 
schelele Prahovei

In anii ptoerii populare nici o schelă veche 
din țara noastră nu și-a schimbat aspectul 
într-așa c măsură ca schelele Moineștiior. Ză. 
cămîntul care tăinuia o uriașă comoară nu 
fusese decît într-o mică măsură atins de ca
pitaliști. In 1947, ajunși la certitudinea că 
bazinul moldovean ascunde o colosală re
zervă de țiței, foștii patroni, și-au tăinuit 
descoperirile, grăbindu-se să trîmbițeze dis
pariția petrolului romînesc. Dar poporul le-a 
răsturnat socotelile.

Din sezisăril 
pondenților

La căminul cultural Dăneți, din raionul Gura Jiului, cînd ru
lează filme, directorul Const. Diță dă drumul în sală cunoscuților 
și priețenilor. fără a avea bilete de intrare. (ENACHE BORȚOI, 
corespondent voluntar).

Cred că jumătate de sală o să vă ajungă...

La Uniunea raiona
lă a cooperativelor din 
Zeletin, cererile n-au 
putut fi rezolvate la 
timp deoarece refe
rentul care se ocupa 
de rezolvarea lor le-a 
încuiat și a plecat în 
concediu. (ION IO- 
NESCU, corespondent 
voluntar)

— Pînă mă întorc 
eu din concediu, ce
rerile se vor menține 
tot „proaspete11 *!

X Desene de GH. CHIRIAC

Cărți în curs de apariție

Deputatul Gh. Bu
ruiană din circum
scripția electorală re
gională Merei, raio
nul Buzău, a uitat de 
îndatoririle obștești ce 
le are. (PAUL DUȚA 
corespondent volun
tar).

— De unde știi că 
e deputatul nostru ?

— II țin minte 
după fotografia pu
blicată la alegeri...

Din literatura universală vor fi traduse: 
„Magelan", de Șt. Zweig, „Copiii căpitanului 
Grant" de J. Verne, și romanul „Adevărul" 
de Micheli Silvio, scriitor contemporan 
italian. Va apare de asemenea piesa de tea
tru „Cyrano de Bergerac" a scriitorului fran
cez E. Rostand.

Sub titlul „Cui pe cui se scoate", Editura 
Tineretului va prezenta cititorilor noștri o 
plachetă de poezii din opera marelui poet 
maghiar Sandor Petofi. Cu ocazia împlinirii a 
100 ani de la prima apariție a volumului 
„Fire de iarbă" al marelui poet american, în 
colecția „Clasicii Literaturii Universale" va 
apare un volum de „Opere alese" de Wall 
Whitman.

Aceasta mi s-a părut frumusețea schelelor 
petrolifere.

Dar mai există o frumusețe.
Sînt momente cînd inginerul, maistrul de 

foraj și sondorii, trebuie să aibă o adevă
rată imaginație de poeți Accidentele tehnice 
la sonde sînt de multe ori inerente. Ochiul 
omenesc nu vede ce se petrece la sute de 
metri adîncime. Prin coloana de sute de 
lone, degetul nu .poale pipăi lacul. Ce e în 
fundul sondei? Ce s,a intîmplat acolo? S-a 
rupt sapa I Cum s-a rupt ? In ce poziție se 
află sapa ruptă? Cum o scoți?

Uneori sapa scapă în gol trăgînd după ea 
o bună parte din coioană Pămîntul are ca
vități care cîteodată iau proporțiile unor peș
teri. Alteori, pereții pulului se prăbușesc pr'n- 
zînd sapa și coloanele într-un clește de fier. 
Se Întîmplă ca după ce sapa a rumegat un 
strat de gresie, să se înfigă într-o adevărată 
„dună" de nisip subteran în care mocnește 
forța gazelor. O putere gigantică a fost tre
zită de unealta dirijată de om. Atunci, ca 
într-o răzbunare, ca întt-o renaștere a unor 
etjhii domolite de milioane de ani, gazele se 
răzvrătesc și în cîteva clipe dezvoltă așa o 
putere, că pot deborda cu furie tot ce omul a 
împins în drumul pînă la ele. O clipă de ezi
tare, un fior de spaimă, o secundă de scă
pare a^ frîului și vagoanele de noroi de pe 
coloană, sapa, burlanele de fier și chiar in
stalațiile de la suprafață pot fi aruncate în 
aer sau înghițite de craterul care se ivește 
în locul sondei. Erupția poate lua proporțiile 
unpi adevărat vulcan Atunci o singură seîn- 
țeie și vulcanul se preface într-un enorm in
jector aprins, îndelung alimentat de colosa-< 
lele rezerve subterane.

Așa s-au născut incendiile din trecut care 
au făcut faima schelelor petrolifere romînești. 
Dar tot așa s-a născut adevărata poezie a 
noului peisagiu petrolifer. In lupta omului cu 
stihiile deslănțuite, îp însușirea talentului de 
a Infringe și supune aceste stihii.

Sînt în lumea petrolului mii de eroi, ale 
căror fapte de vitejie nu sînt mai neînsem
nate decît cele înfăptuite de vechii meșteri 
puțari, care cu tîrnăcopul și felinarul în 
mînă coborau spre inima pămîntului pentru 
a da cep izvoarelor de aur negru.

Acești eroi care înarmați cu cea mai îna
intată tehnică, au făcut să dispară din sche
lele noastre spectrul distrugătoarelor incendii 
și al erupțiilor, au făurit adevărata poezie a 
petrolului.

IOAN GR1GORESCU
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Romînsa liberă

Vizitele delegației sovietice 
în orașul Cluj

Membrii delegației sovietice de oameni de 
știință și de litere, fruntași în producție 
și activiști pe tărîm obștesc care participă 
la sărbătorirea Lunii prieteniei romîno-so- 
vietice au sosit joi dimineața la Cluj. Mem 
brii delegației sînt însoțiți de tovarășii : Ru
dolf Rossman, locțiitor al ministrului Jus
tiției. Eugen Rodan, secretar al Consiliului 
general A.R.L.U.S., I. S. Ilin, secretar al 
Ambasadei Uniunii Sovietice la București.

In gară oaspeții au fost întîmpinați de ac
tiviști de partid și de stat, oameni de știin
ță, litere și arte și numeroși oameni ai 
muncii.

In numele oamenilor muncii din Cluj, oas 
peții au fost salutați de tov. Petre Jurcă, 
președintele comitetului executiv ai sfat.uipl 
popular al orașului Cluj. A răspuns P. 1 
Kudreavțev, prim locțiitor al ministrului Jus
tiției al U.R.S.S.. conducătorul delegației.

Membrii delegației, în frunte cu P. I. Ku 
dreavțev a” depus flori la Monumentul Eroi 
lor Sovietici din Piața M'alinovschi și la Ci
mitirul eroilor romîni căzuți în lupta împo
triva fascismului. Oaspeții au vizitat apoi 
Grădina 'Botanică și monumente istorice din 
oraș.

In cursul zilei, membrii delegației au avut 
întîlniri prietenești cu oameni de știință, artă 
și cultură, interesîndu-se de activitatea ace
stora și împărtășindu-le din experiența so. 
vietlcă.

P. I. Kudreavțev a vizitat Tribunalul re
gional Cluj unde a avut o convorbire cu un 
grup de juriști. Prof. I. V. Davîdovski, în
soțit de acad. prof. Grigore Benetato, a vizi
tat Institutul de ftiziologie din cadrul Insti
tutului M'edico-Farmaceutic, iar A. M 
Lazarev, ministrul Culturii al R.S.S. Mol
dovenești, deputat în Sovietul Suprem al 
R.S.S. Moldovenești, a avut în sala Bibliote
cii Centrale Universitare o întîlnire cu oa 
meni de cultură din oraș.

Scriitorul L. A. Kassjl, laureat al Premiu 
lui Stalin, a vizitat filiala Cluj a Uniunii 
Scriitorilor unde s-a întreținut cu scriitori 
din localitate. L. V- Zankov. locțiitor al direc
torului Institutului de teorie și istorie a pe
dagogiei al Academiei de Științe pedagogi
ce din R.S.F.S.R. a vizitat școala medie de 
băieți nr. 4, iar Anna Mihailovna Ladahi, 
Erou al Muncii Socialiste, a vizitat stațiu 
nea experimentală pomicolă din Cluj.

După amiază, P. I. Kudreavțev a conferen
țiat în aula Universității „Victor Babeș" des
pre „Legalitatea socialistă și dreptul în 
U.R.S.S.", iar scriitorul L. A. Kassil a confe
rențiat în sala Bibliotecii Centrale Universi
tare despre „V. Maiakovski".

Numeroasa asistență a urmărit cu un deo
sebit interes expunerile făcute.

Prof. I. V. Davîdovski și L. V. Zankov au 
participat la simpozionul cu tema „Noi rea 
lizări ale științei sovietice" organizat cu pri
lejul deschiderii festive a „Săptămînii științei 
și tehnicii sovietice", care a avut .loc în sala 
mare a Casei Universitarilor. Cu acest pri
lej I. V. Davîdovski a vorbit despre „Teoria 
erorilor în medicină". In cursul dupg amiezii, 
A. M. Lazarev a vizitat muzeele și Operele 
de stat romînă și maghiară din localitate, iar 
A. M. La dani a vizitat stațiunea experimen
tală I.CJț.R-Cluj și Institutul Agronomic.

Pretutindeni membrii delegației au fost 
întîmpinați cu o deosebită căldură. Intîlnirile 
cu oaspeții dragi s-au transformat în mani 
festații de prietenie romîno-sovietică.*

Delegații’* asociațiilor de prietenie cu 
U.R.S.S. caie se află în țara noastră cu 
prilejul sărbăto-irii Lunii prieteniei romîno- 
sovietice: Ioachim Hammermann (Austria), 
Nicolai Gheorghiev (R.P. Bulgaria), E. De- 
beker (Belgia), Jan Nemec (R. Cehoslovacă). 
Asko Salo (Finlanda), Andrei Nowiki (R. 
P. Polonă), Ernst Freund (R. D. Germană), 
și Oszi Sandor (R. P. Ungară) — au vizitat 
joi gospodăria agricolă colectivă din comu
na Putineiu, raionul Giurgiu, regiunea 
București. (Agerpres)

Mari surprize în 16-imile „Cupei R. P. R.“

s
Populara competiție de fotbal „Cupa 

R.P.R." a continuat joi cu disputarea întîl- 
nirilor programate în etapa 16-imilor de fi
nală. In această etapă au intrat în joc și 
echipele din categoria A care s-au compor 
tat foarte slab, opt din ele fiind eliminate 
din competiție.

Iată rezultatele tehnice înregistrate : 
București: Locomotiva Gri vița Roșie-Loco- 
motiva Constanța 3-2 (2-2, 2-1). Ceferiștii 
bucureșteni au obținut calificarea în prelun 
gire. Oțelul Roșu: Metalul-Știința Timișoara 
3-2 (2-1) ; Cîmpia Turzii : Metalul-Locomo- 
tiva Tg. Mureș 5-3 (4.0) ; Hunedoara : Me 
talul-Minerul Petroșani 2-1 (după prelun
giri) ; Oradea: Progresul-Locomotiva Timi
șoara 4-1 (3-1); Mediaș: Flacăra-Avîntu) 
Reghin 1-0 (0-0); Fălticeni: Avîntul-Știința 
Cluj (echipa de tineret) 1-0 (după prelun
giri) ; Bacău: Dinamo-Progresul Finanțe

ș t
* In cinstea Lunii prieteniei romîno-sovie

tice, Consiliul Central al asociației „Știința" 
organizează o întîlnire internațională de 
gimnastică, la băieți și fete, cu reprezenta
tiva studențească „Âkademik" din R. P. Bul 
garia.

Intîlnirea se va desfășura în sala Flo- 
reasca Ir. după amiaza zilelor de 15 și 16 
octombrie.

Sportivii 'bulgari sînt așteptați să. soseas 
că în Capitală în cursul zilei de azi.

* In cinstea Lunii prieteniei romîno-so
vietice, comisia centrală de tenis de masă or 
ganizează în zilele de 19 și 20 octombrie în 
saia Floreasca un concurs de verificare a Io
turilor R.P.R. întrecerile se vor desfășura 
sistem turneu, jucătorii fiind împărțiți în 3 
serii. Concursul lotului R.P R. de tenis de 
masă va constitui un bun prilej de verifi
care a stadiului de pregătire al jucătorilor 
noștri fruntași în vederea apropiatelor con 
cursu-ri internaționale delaVienași Belgrad.

* Campionatele republicane de ciclism pe 
pistă vor continua astăzi după amiază, cu 
începere de la orele 15. pe velodromul Di
namo, cu desfășurarea probei de urmărire pe 
echipe In caz de oloaie reuniunea se amînă.

* Duminică 16 octombrie, începînd din ju
rul orei 16,10 se va transmite la posturile 
noastre de radio, alternativ, de la stadioa
nele Dinamo și Republicii din Capitală re
priza a doua a întâlnirilor de fotbal dintre 
echipele Dinamo București-Știința Timișoara 
și C.C.A.-Progresul București.

Transmisiunea se va face pe programul 2.

Rolul ajutorului sovietic în dezvoltarea 
industriei noastre chimice

In aceste zile, pe în
tregul cuprins al țării 
se sărbătorește tradi
ționala „Lună a priete
niei romîno-sovietice“.

Ing. Dumitru Cânilâ
locfiltor al ministrului Industriei Chimice

Prietenia ce leagă poporul nostru de 
popoarele Uniunii Sovietice, prietenie cu 
adinei rădăcini în trecut, a căpătat o bază 
și un conținut nou în urma eliberării patriei 
noastre. La baza acestei prietenii stă princi
piul egalității depline între statele noastre, 
al respectării reciproce a suveranității de stat. 
Relațiile de tip nou în care se reflectă prin
cipiile mărețe ale internaționalismului pro- 
letar și-au găsit întruchiparea in Tratatul de 
prietenie, colaborare și asistență mutuală 
încheiat în februarie 1948, în acordurile eco
nomice și în multilateralul ajutor frățesc ce 
ne-a fost acordat de către U.R.S.S. Acești 
factori au dat roade minunate în viața nouă 
a poporului nostru, constituind un inepuiza
bil izvor de forțe și continuu progres.

Ca și în toate celelalte domenii ale con
strucției economice, în anii puterii populare, 
pe baza dezvoltării industriei constructoare 
de mașini și a realizărilor obținute în electri
ficarea țării, s-au obținut însemnate succese 
în dezvoltarea industriei noastre chimice.

Au fost create și se dezvoltă noi ramuri 
importante ale industriei chimice, inexistente 
în trecut, ca de pildă fabricarea de îngrășă
minte minerale, azotoase și fosfatice,_ fabri
carea produselor de combatere a dăunătorilor 
din agricultură, industria coloranților și in
dustria de sinteză a medicamentelor, indus
tria de abrazive, electrozi, pigmenți minerali, 
tananți vegetali, etc.

In anii cincinalului au fost construite im
portante uzine chimice printre care : com
binatul chimic „I.V, Stalin", uzina de pro
duse abrazive „Carbochim", fabrica de ta
nanți vegetali „Argeșul", fabrici de negru 
de fum ; în scurt timp va intra în funcțiune 
o mare fabrică de antibiotice. Au fost recons
truite, pe baza tehnicii moderne, numeroase 
uzine vechi ca de pildă uzina de produse so
dice nr. 1, uzina „Petru Poni“, repro 
filată pentru producția de îngrășăminte chi
mice, uzinele de anvelope „Victoria" și altele, 
ceea ce a contribuit la o însemnată creș
tere a capacității de producție a acestora.

Acestui ritm de dezvoltare, ca și elanului 
muncitorilor, tehnicienilor și inginerilor, șe 
datorește victoria îndeplinirii la 1 ianuarie 
1955, deci în numai patru ani, a sarcinilor 
planului cincinal privind producția globală.

Dobîndirea unor asemenea succese, cu care 
oamenii muncii din cadrul industriei chimice 
se mîndresc pe bună dreptate, se datorește în 
mare măsură sprijinului economic, tehnic și 
științific primit din partea Uniunii Sovietice.

Intr-adevăr, în cadrul acordurilor econo
mice privind livrările complexe au fost 
construite și se construiesc cu sprijinul so
vietic un număr important de uzine din sec
torul industriei amoniacului, al produselor 
sodice. îngrășămintelor minerale, antibioti
celor, medicamentelor, etc. Este demn de 
subliniat faptul că în afara proiectelor, docu
mentațiilor tehnice și a tuturor utilajelor res. 
pective. numeroși specialiști sovietici contri
buie direct la montarea instalațiilor, la darea 
în funcțiune a acestor uzine.

Fără îndoială că fără ajutorul tehnico-eco- 
nomic al Uniunii Sovietice nu am ft putut 
realiza un plan de investiții ca cel prevăzut 
în primul nostru plan cincinal pentru indus
tria chimică.

In majoritatea uzinelor noastre chimice 
asigurarea creșterii ritmului de producție și 
înlocuirea utilajelor uzate s-au putut realiza 
datorită livrărilor din U.R.S.S. a utilajelor 
speciale ca : sobe de sinteză a amoniacului, 
cilindri de amestecare și laminare, autoclave 
și prese pentru cauciuc, calcinatoare pentru in
dustria sodei, redresori pentru electroliza so-★ ★ ★ 
POR

Bănci București 1-0 (0-0) ; Bîrlad : Dinamo- 
Flacăra Ploești 0-2 (0-0) ; Pitești : Dinamo- 
C.C.A. 2-3 (0-2). Echipa bucureșteană a cîș 
tigat greu mareînd punctul victoriei din 11 
m cu 3 minute înainte de sfîrșitul meciului; 
Turnu Severin : Loeomotlva-Dinamo Bucu 
rești 0-5 (0-3) ; Cîmpina : Flacăra-Dinamo 
Orașul Stalin 1-2 (1-1); Galați: Dinamo- 
Progresul C.P.C.S. București 1-4 (1-2); Paș
cani : Locomotiva-Dinarno 6 București 3-4 
(2-0) ; Metalul 108-Flamura Roșie Arad 1-2 
(1-1).

Jocul disputat miercuri la Oradea între Lo
comotiva din localitate și Metalul Baia Mare 
s-a încheiat cu scorul de 2-1 (1-1) în favoa
rea gazdelor.

Intîlnirile din cadrul optimilor de finală 
se vor disputa la 2 noiembrie după tragerea 
la sorți între cele 16 echipe calificate.

(Agerpres)

i r i
* Miercuri seara au luat sfârșit la Roma 

Întrecerile probei individuale de floretă băr
bați din cadrul campionatelor mondiale de 
scrimă, Iată clasamentul final al probei; 
1 Gvuricza (R. P, Ungară) 6 victorii (în 
meci de baraj 5—2); 2. d’Oriola (Franța) 6 
victorii; 3. Lataste (Franța) 4 victorii',

* In runda a 8-a a turneului internațio
nal feminin de șah, șahista poloneză Holuj a 
învins-o pe fruntașa clasamentului Gresser 
(S.U.A.). Celelalte partide s-au încheiat cu 
următoarele rezultate : Borisenko (U R S S.) 
— Nedelkovic (Iugoslavia) 1-0, Bodo de 
Moschini (Argentina) — Lazarovici (Iugo
slavia) 0-1, Ignatieva (URSS.) — Volpert 
’(U.R.S.S.) Va-’/a- Restul partidelor s-au în
trerupt.

* Pe stadionul Dinamo din Moscova s-au 
disputai marți și miercuri meciurile contînd 
pentru semi-finalele popularei competiții 
„Cupa U.R.S.S." la fotbal. In primul joc, 
echipa T.D S.A. a dispus cu scorul de 1—0 
d» Lokomotiv Moscova. Cel de al doilea 
meci disputat intre echipele - Spartak și Di
namo Moscova a revenit dinamoviștilor cu 
scorul de 4—1.

* In continuarea turneului pe care-1 în
treprinde în Anglia, echipa maghiară de fot
bal Vasas Budapesta a întâlnit miercuri echi
pa Tottenham Hotspur, care activează în 
prima ligă a campionatului englez. Fotba
liștii maghiari au obținut victoria cu scorul 
de 2-1.

dei, aparate de măsură 
și control, utilaj tehno
logic și energetic, etc, 

încă din primii ani
— după război, cmd o
serie de materii prime și intermediare nu 
puteau fi importate iar ritmul producției era 
grav amenințat din lipsa acestora, ajutorul 
sovietic s-a manifestat din plin. Livrările de 
sulf, cauciuc sintetic, apatite, benzen, nafta
lină, colofoniu, intermediari pentru industria 
de coloranți, materii prime pentru medica
mente, catalizatori, corindon, plastifianți, 
etc., au permis o creștere vertiginoasă a 
producției din ultimii ani. Trebuie de aseme
nea menționată calitatea deosebită a produ
selor ce ne sînt livrate, modul exemplar de 
corect al respectării condițiunilor tehnice a' 
produselor și a ambalajelor.

In domeniul muncii de proiectare industria 
chimică a primit un prețios ajutor. Proiectele 
sovietice de instalații, utilaje, de combinate 
și fabrici pe care le-am primit constituie pen
tru noi o înaltă școală din care tehnicienii 
institutelor noastre de proiectare au avut 
multe de învățat Utilizarea integrală a 
tuturor resurselor uzinei, arhitectura, proble
mele protecției și tehnicii securității munci
torilor sînt de un îna.it nivel în cadrul 
proiectelor sovietice, fapt ce a influențat o 
ridicare accentuată a calității proiectelor 
lucrate în institutele noastre. Tehnicienii 
noștri folosesc în munca de proiectare tot 
mai multe elemente însușite din gradul înalt 
de mecanizare și automatizare, aparaturile 
complexe pentru controlul automat al fabri
cației, elemente esențiale în proiectele so
vietice.

In problemele legate de producție, de in
troducerea în fabricație a unei întregi serii 
de noi produse și de îmbunătățire continuă 
a calității acestora, am primit din Uniunea 
Sovietică, în cadrul acordurilor de colaborare 
tehnico-științifică, numeroase documentații 
tehnice, procese tehnologice și consultații în 
industria acidului sulfuric, a sodei, a alcoolu
lui etilic, a îngrășămintelor minerale, a cau
ciucului sintetic, a maselor plastice, etc.

Specializarea în institutele, combinatele și 
uzinele din Uniunea Sovietică a numeroși in
gineri, tehnicieni și maiștri este de asemenea 
o formă eficace de sprijin tehnic, permițînd 
formarea de cadre cu o înaltă calificare. 
Tehnica înaintată sovietică,-formele avansate 
de organizare industrială, metodele noi de 
muncă sovietice sînt sistematic introduse în 
industria noastră chimică de către cadrele 
care se întorc de la practica făcută în între
prinderile sovietice,

In problema creșterii și calificării cadrelor 
tehnice de un prețios ajutor se dovedește a 
fi cartea tehnică sovietică ce împărtășește ul
timele rezultate ale tehnicii sovietice. Pu
blicațiile sovietice de specialitate ca „Labo
ratorul fabricii”, „Revista de chimie apli
cată", „Revista de chimie analitică", „Revista 
de chimie generală", „Buletinul Academiei 
de Științe a U.R.S.S.”, „Revista realizărilor 
chimiei", furnizează cu fiecare număr nou 
apărut, noi sugestii, soluții și studii tehnice 
ce sînt urmărite îndeaproape de către teh
nicienii noștri.

Luna prieteniei romîno-sovietice consti
tuie pentru muncitorii, tehnicienii și inginerii 
din industria chimică din țara noastră un 
minunat prilej de adîncire a cunoașterii mi
nunatelor realizări ale științei și tehnicii so
vietice. Conștiința însușirii sistematice a ex
perienței sovietice a pătruns adînc în rîndu- 
rile lucrătorilor chimiști romîni, transformîn- 
du-se într-o forță materială care contribuie 
direct la progresul industriei noastre chimice.

Sarcinile mari ce stau în fața industriei 
chimice și dezvoltarea ce o va lua în anii 
celui de al doilea cincinal vor fi duse la 
bun sfîrșif de către muncitorii, tehnicienii și 
inginerii chimiști din patria noastră, avînd 
o garanție sigură în ajutorul multilateral și 
frățesc, în prietenia de nezdruncinat cu 
popoarele Uniunii Sovietice,

T
U.R.SS.—Anglia 8-2 la box
Miercuri seara s-a disputat în sala Em

pire Pool Wembley din Londra, intîlnirea in
ternațională de box dintre echipele reprezen
tative de amatori ale Angliei și Uniunii So
vietic-, Pugiliștii so\Jetici s-au dovedit su
periori la majoritatea categoriilor, termi
nând învingători cu rezultatul die 8—2.

Au început campionatele 
mondiale de haltere

Miercuri seara, au început la MCnchen 
campionatele mondiale de haltere. Peste 130 
de halterofili, reprezentând 26 de țări își dis
pută întîietatea pentru cucerirea titlurilor 
mondiale la cele 7, categorii.

In prima zi a campionatelor ș-au disputat 
întrecerile la categoria cocoș. Titlul de cam
pion mondial și european a revenit haltero
filului sovietic Vladimir Stegov care cu ex
cepționala performanță de 335 kg. a stabilit 
un nou record al lumii la totalul celor trei 
stiluri. In afară de concurs. Stegov a doborît 
și recordul mondial Ia stilul „împins" cu o 
performantă de 107 kg. Pe locurile urmă
toare s-au clasat Charles Vinci (S.U.A.) — 
317,5 kg. și Mahmud Namdjou (Iran) 312,5 
kg. Charles Vinci a stabilit un nou record 
mondial la stilul .smuls" cu 102,5 kg.

Cupa campionilor Europei
Miercuri s-au jucat primele patru meciuri 

din cadrul returului optimilor de finală ale 
competiției de fotbal Cupa campionilor Eu
ropei.

La Belgrad, Partizan a dispus de Spor
ting Lisabona cu 5—2. Primul meci dintre 
cele două echipe a luat sfîrșit cu un rezultat 
egal: 3—3, La Madrid, echipa Real Madrid, 
campioana Spaniei, a întrecut echipa elveția
nă Servette Geneva cu 5—0 (în tur scorul a 
fost de 2—0 pentru Real). Meciul disputat 
la Varșovia întrp echipele Diurgarden (Stock
holm) și Gwardia a fost cîștigat de fotba
liștii suedezi cu scorul de 4—1 (în tur 0—0) 
iar intîlnirea de la Edimburg dintre Hiber
nian (Scoția) și Rott Weiss (R. F. Germană) 
s-a terminat cu un rezultat egal: 1—1 (în 
tur 4—0 pentru Hibernian)

Celelalte 4 meciuri vor avea loc după cum 
urmează: Anderlecht (Belgia) — Voros Lo- 
bogo (R. P. Ungară) la 19 octombrie, Reims 
(Franța) — Aarhus (Danemarca) la 26 oc. 
tom brie, Eindhoven (Olanda) — Rapid (Au
stria) la 1 noiembrie și Saarbruck (Saar) — 
Milan (Italia) la 23 noiembrie.

Delegația de specialiști indieni 
a părăsit țara

In cursul zilei de 13 octombrie a părăsit 
țara delegația de tehnicieni și specialiști 
indieni, condusă de trimisul extraordinar și 
ministrul plenipotențiar al Republicii India 
în R.P.R., R. Dayal.

Delegația a fost salutată la plecare de 
tovarășii: Iancu Horațiu, locțiitor al minis
trului Petrolului ; Dionisie Ionescu, directo
rul Protocolului din Ministerul Afacerilor 
Externe; Ion Moruzi, director ad-interim în 
Ministerul Afacerilor Externe, Iacob Măgură, 
director în Ministerul Comerțului Exterior ș: 
Alexandru I&oveanu, șeful Protocolului din 
Ministerul Comerțului Exterior.

(Agerpres)

Expoziția gazetelor de perete 
dio regiunea Craiova

CRAIOVA (de la corespondentul -nostru). 
.In localul muzeului de artă din orașul Craio
va a fost deschisă zilele acestea expoz? n 
gazetelor de perete din întreaga regiune. 
Cele 70 de gazete expuse, premiate la expo
zițiile raionale, demonstrează rolu.l mobili
zator pe care îl au gazetele de perele în lup
tă pentru realizarea sarcinilor de plan In în
treprinderi, pentru transformarea socialistă a 
agriculturii și a obținerii de recolte bogate.

—o—
Crescătoarele de păsări

In urmă cu cinci luni, la o consfătuire or
ganizată de comisia raională de femei nu
meroase gospodine din raionul Giurgiu s-au 
angajat să crească un însemnat număr de 
păsări. Antrenate de delegatele de femei ele 
și-au îndeplinit și chiar depășit angajamen
tele. Constanța Negream: din Giurgiu de 
pildă a obținut de la 15 oloști 230 pui, Maria 
Storobăncanu din comuna Stănești 250 pui. 
Tudora Olan din Baiu 120 pui.

Crescătoarele de păsări sînt îndrumate 
continuu de tehnicienii de la comune. Aceș
tia au organizat la căminele culturale nume
roase conferințe axate pe această problemă 
și au luat totodată măsuri pentru vaccina
rea păsărilor.

Și în alte raioane ale regiunii București 
comisiile de femei au mobilizat gospodinele 
să crească păsări și să încheie contracte cu 
O.R.A.C.A. Acum, pe baza contractelor, din 
raionul Vîrtoapele au fost predate 5300 pă
sări, din Roșiorii de Vede 4700, iar din ra
ionul T. Măgurele 260 oăsări.

—o—
Stafii de radio emisie-recepfie 

în S. M. T.
La S.M.T. Sărulești din raionul Brănești, 

regiunea București, a fost inaugurată joi di
mineață prima stație de radio emisie-recep- 
ție din S.M.T.-urile din țara noastră. Cu 
ajutorul noilor aparate de emisie-recepție 
U. 1 trimise de către Uniunea Sovietică, 
conducerea S.M.T.-ului poate da îndrumări 
brigăzilor aflate la mare distanță și în 
același timp recepționa succesele realizate 
de fiecare brigadă, defecțiunile ivite în ex
ploatarea mașinilor și nevoile pe care le au.

Stații de radio emisie-recepție vor fi in
stalate în curînd la S.M.T. Hagieni din re
giunea Constanța și la alte S.M.T.-uri din 
țară, ca urmare, a sprijinului frățesc pe care 
îl acordă poporul sovietic în lupta pentru 
îmbunătățirea condițiilor de muncă a oame
nilor muncii de pe ogoare. (Agerpres)

A apărut „Literatura străină" 
nr. 3 — W55

A apărut de curînd la Moscova, nr. 3/1955 
a! revistei „Inostrannaia literatura" (Litera
tura străină), conținînd povestiri, versuri și 
romane. Revista publică de asemenea o ru
brică intitulată „Moștenirea literară", în ca
drul căreia sînt publicate versuri ale mare
lui poet german Nikolaus Lenau, o rubrică 
de critică, scrisori de peste hotare și prezen
tări ale laureaților Premiului Internațional 
al Păcii.

Sumarul capitolului de, beletristică este 
deosebit de interesant, în cadrul acestui ca
pitol întîlnindu-se nume ca ale lui Ernest 
Hemmingway, Silvia Bonfanti, Roger Vail- 
lant, Ioko Ota, Cjao Șu-li și alții. Trebuie 
de asemenea consemnat ca un nou succes al 
literaturii romîne contemporane peste hota
re faptul că revista publică versuri ale apre
ciatei noastre scriitoare Veronica Porumbacu, 
versuri intitulate „Darul meu".

Informații
In cadrul Festivalului filmului sovietic, în

cepînd de vineri se va prezenta la cinema, 
tograful Patria, filmul-balet în culori „Ro- 
meo și Julietta" după tragedia lui W. 
Shakespeare, muzica de Serghei Prokofiev.

★
Vineri la ora 17 va avea loc în sala Ex

celsior un simpozion pe tema : „U.R.S.S. în 
fruntea popoarelor pentru folosirea energiei 
nucleare în scopuri pașnice". Vor lua cuvîn- 
tul prof. dr. Simion Oeriu, prof. Traian 
Gheorghiu, membri corespondenți ai Acade
miei R.P.R., și prof. dr. Maximilian Popper.

Va urma un program dat de ansamblul 
artistic C.F.R. Giulești.

★
Miercuri a părăsit Capitala plecînd la 

Viena tov. Vasile Moldovan, directorul Tea
trului Național „I. L. Caragiale" din Bucu
rești.

La invitația conducerii teatrului „Burg- 
theater" din Viena, tov. Vasile Moldovan 
va participa la festivitatea de deschidere și 
la reprezentația de gală a teatrului care a 
fost reconstruit și își reia activitatea.

*
Comitetul orășenesc de luptă pentru pace, 

în colaborare cu Casa de cultură a sindica
telor din București, organizează vineri 14 
octombrie, orele 18, la Casa de cultură a 
sindicatelor din B-dul 6 Martie nr. 25, o 
seară închinată poetului american Walt 
Withman.

Scriitorul Mihnea Gheorghiu va conferenția 
despre: „100 de ani de la apariția primei 
ediții a volumului „Fire de iarbă" de Walt 
Withman".

Va fi prezentat un program de recitări din 
opera poetului și filmul „N-a dansat decît 
o vară".

★
Institutul de folclor din Capitală a deschis 

miercuri, în sala Muzeului de Artă Ponulară 
din Calea Victoriei, seria de comunicări știin
țifice și audiții care vor avea loc în acest an

*
In ciclu! de conferințe organizate de Bi

blioteca Institutului romîn pentru relațiile 
culturale cu străinătatea, joi seara. în sala 
Bibliotecii din b-dul Dacia nr. 28. scriito
rul Ion Marin Sadoveanu a conferențiat des
pre viala și opera lui George Bernard Shaw, 
cu prilejul comemorării a 5 ani de la moar
tea scriitorului englez.

Conferința a fost urmărită cu interes de 
un public numeros.

(Agerpres).

Sosirea escadrei sovietice în portul Portsmouth
PORTSMOUTH 13 (Agerpres). - TASS 

transmite: La 12 octombrie, la baza milita
ră engleză Portsmouth a sosit într-o vizită 
de prietenie o escadră de vase militare so
vietice din care fac parte crucișătoarele 
„SVERDLOV" și „ALEXANDR SUVOROV", 
torpiloarele de escadră „SMETLIVII". 
„SPOSOBNII", „SMOTREAȘCII" și ,.SO- 
VERȘENNII". La ora 11 (ora Londrei), 
vasul amiral „SVERDLOV" a tras în semn 
de salut 21 de salve. De pe coasta engleză 
au răsuna.t salve de răspuns, trase de tu
nurile fortului.

In așteptarea fluxului, navele s-au aliniat 
în radă. Comandantul escadrei, amiralul 
A. G. Golovko, a coborît pe țărm și a făcut 
o vizita comandantului bazei Portsmouth, 
amiralul de flotă George Kreasy.

Pe puntea fregatei lui Nelson — „VICTO
RY" — veterana flotei militare engleze, s-a 
aliniat garda de onoare a marinarilor mi
litari englezi.

Amiralul de flotă G. Kreasy a salutat pe 
amiralul Golovko. In sunetele unui marș so
lemn, amiralul Golovko a trecut în revistă 
garda de onoare. Apoi amiralul Golovko a 
făcut o vizită lordului primar al orașului

CONDUCĂTORII SOVIETICI 
AU ASISTAT LA SEVASTOPOL 

LA UN CONCERT 
AL ANSAMBLULUI 

FLOTEI MARII NEGRE
SEVASTOPOL. — TASS : La 12 octom

brie, la Clubul marinarilor din Sevastopol a 
avut loc un spectacol pentru oamenii muncii 
din oraș și marinari, dat de Ansamblul de 
cîntece și dansuri al Flotei Mării Negre.

Numeroșii spectatori au primit cu căl
dură ansamblul, care a executat „Cantata 
despre partid” de Alexandrov, „Suita de cin 
tece revoluționare ale anului 1905“, cîntecul 
„Legendarul Sevastopol" de Muradeli, cîn- 
tece și dansuri marinărești ruse și ucrai
nene. Spectacolul s-a bucurat de un mare 
succes.

La spectacol au asistat: N. A. Bulganin, 
N. S. Hrușciov, A. I. Kiricenko, A. I. Miko- 
ian, G. K. Jukov. mareșal al Uniunii Sovie 
tice, ministrul Apărării al U.R.S.S., N. G- 
Kuznețov, amiralul flotei Uniunii Sovietice, 
D. S. Poleanski, secretar al Comitetului re
gional Crimeea al P.C. din Ucraina, și alții.

TURIȘTI SOVIETICI 
IN DRUM SPRE R.P.R.

MOSCOVA — TASS: La 12 octom
brie a părăsit Moscova plecînd cu tre
nul spre Republica Populară Romînă primul 
grup de turiști sovietici alcătuit din 43 de 
persoane. Din grup fac parte muncitori, func
ționari, ingineri și tehnicieni din întreprinde
rile capitalei Uniunii Sovietice, oameni de 
știință, artă și cultură, arhitecți, ziariști și 
reprezentanți ai altor profesii. Turiștii vor 
rămîne în Republica Populară Romînă o săp- 
tămînă.

GRABA ÎNFRIGURATA LA BONN: 
SE PUNE PE PICIOARE NOUL 

WEHRMACHT
BONN. — Agerpres: La 12 octombrie 

Bundestagul de la Bonn a discutat în prima 
citire legea care reglementează drepturile și 
obligațiile membrilor viitoarei armate vest- 
germane. După o scurtă dezbatere, legea a 
fost trimisă spre examinare comisiilor pentru 
problemele securității și camerei juridice a 
Bundestagului. Luînd cuvîntul în cursul dez
baterilor, Theodor Blank, ministrul Apărării, 
a subliniat că aceasta este prima dintr-o 
serie de legi militare pe care guvernul le va 
prezenta parlamentului.

Reprezentanții partidelor guvernamentale 
s-au pronunțat pentru adoptarea acestei legi. 
In numele fracțiunii social-democrate, depu
tatul Merten a criticat proiectul de lege gu
vernamental declarînd că din motive de poli
tică externă și internă examinarea acestei 
legi în momentul de față este cu totul ino 
portună.

La Bonn s-a anunțat că votarea acestui 
proiect de lege a devenit „urgentă", deoarece 
numărul voluntarilor descrește necontenit. La 
11 octombrie s-a și anunțat că în cursul a- 
cestei luni vor fi chemați sub arme primii 
3000 de soldați.

★
La Bonn au loc consultări între Louis 

Thompson, secretar de stat adjunct la Mi
nisterul Apărării al S.U.A. și Theodor Blank, 
ministrul Apărării de Ia Bonn, cu nrivire la 
crearea flotei aeriene militare a Germaniei 
occidentale. Obiectul discuțiilor îl constituie 
problema înzestrării forțelor aeriene militare 
vest-germane cu avioane cu reacție și avioa
ne de vînătoare americane.

LUNA PRIETENIEI 
ROMÎNO-SOVIETICE 

ÎN R.S.S. MOLDOVENEASCA
CHIȘINAU. — TASS: Cu prilejul Lunii 

prieteniei romîno-sovietice artiștii dm R.S.S. 
Moldovenească au trimis în dar colegilor lor 
romîni un tablou executai de pictorul moldo
vean Konstantin Kitaki și intitulat „O 
incursiune în spatele frontului inamicului". 
Au fost trimise de asemenea opere ale cla
sicilor literaturii moldovenești și romine edi
tate în R. S. S. Moldovenească, cărți ale 
scriitorilor moldoveni sovietici.

Intre maeștrii artelor din Republica Popu
lară Romînă și R.S.S. Moldovenească s-au 
stabilit strînse legături de prietenie, un 
schimb sistematic de publicații în domeniul 
artelor. Colectivul teatrului de operă, balet 
și dramă „Pușkin" din R.S.S. Moldove
nească, care a pus în scenă comedia „O scri
soare pierdută" de I. L. Caragiale, face în 
prezent repetiții în vederea montării piesei 
„Sînziana și Pepelea" de Vasile Alecsandri. 
Acest teatru a primit din Romînia schițe de 
decoruri și de costume pentru acest specta
col, care a fost pus în scenă și de Teatru) 
Tineretului din București.

In cadrul Lunii prieteniei romîno-sovietice 
in orașele și satele din R.S.S. Moldovenească 
se țin conferințe despre Republica Populară 
Romînă și se dau concerte de muzică romi 
nească.

GLASUL TRUSTURILOR...
NEW YORK. — Agerpres : In prezent se 

desfășoară la Miami, statul Florida-S.U.A 
congresul anual a! organizației „Legiunea a- 
mericană", cea mai mare organizație reacțio 
nară din Statele Unite. Influența de care se 
bucură această organizație în viața politică 
americană reiese din faptul că la toate con 
gresele ei au luat cuvîntul personalități și 
membri de frunte ai guvernelor care s-au 
succedat la cîrma țării.

Concepțiile conducătorilor „Legiunii ame
ricane" reies limpede din faptul că, la 
timpul său, titlul de membru de onoare ai 
legiunii a fast oferit dictatorului italian Mu 
ssolini.

Legiunea se află în cea mai strînsă col?. 

Portsmouth, G. A. Day. La ora 3 du-pă 
amiază, odată cu venirea fluxului, vasele au 
intrat rind pe rînd în port și au acosta' în 
fața cheiului.

Marinarii se aliniază pe punte. Orchestre
le execută marșuri. Mii de englezi care s-au 
adunat pe țărm au salutat cu căldură pe 
marinarii sovietici

★

PORTSMOUTH 13 (Agerpres). - TASS 
transmite: La 12 octombrie, amiralul A. G. 
Go-loVko, comandantul escadrei de vase mi
litare sovietice care a sosit în Anglia în 
vizită de prietenie, a primit pe bordul cru
cișătorului „Sverdlov", pe reprezentanții pre
sei engleze. Amiralul A. G. Golovko a de
clarat că marinarii sovietici sînt bucuroși să 
stabilească un contact personal cu marina
rii englezi. Prin intermediul reprezentanți
lor presei, amiralul Golovko a transmis lo
cuitorilor orașului Portsmouth și comandan
tului bazei Portsmouth, mulțumiri pentru pri
mirea cordială făcută escadrei și a exprimat 
încrederea că vizitele făcute la Portsmouth 
de navele sovietice și la Leningrad de na
vele engleze vor contribui la întărirea prie
teniei dintre cele două popoare.

borare cu „Biroul federal de investigații", 
organul securității americane, și se ocupă de 
ani de zile cu denunțarea sistematică a ce
tățenilor și organizațiilor progresiste din 
S.U.A. Pe plan extern legiunea a sprijinit 
politica falimentară a „represaliilor masive", 
reînarmarea Germaniei occidentale și s-a 
pronunțat împotriva admiterii Chinei popu
lare în O.N.U. și împotriva coexistentei paș
nice a țărilor cu sisteme sociale diferite.

Congresul prezent al „Legiunii americane" 
se desfășoară pe aceeași linie. Astfel, în șe
dința din 12 octombrie a congresului dele
gații au aprobat un raport care cere retrage
rea Statelor Unite din U.N.E.S.C.O., (Orga
nizația Națiunilor Unite pentru problemele 
învățămîntului, științei și culturii) — pe mo
tiv că această organizație ar fi... comunistă 1

Delegații la congres au adoptat de aseme
nea o rezoluție cerînd încetarea oricărui a- 
jutor economic al S.U.A. pentru India, deoa
rece această țară întreține relații prietenești 
cu R. P. Chineză.

... Și GLASUL POPORULUI 
AMERICAN

WASHINGTON. — Agerpres: Organizația 
„Americanii pentru libertățile tradiționale" a 
dat publicității o „scrisoare deschisă adresa
tă poporului american" în care atrage atenția 
asupra primejdiilor care amenință drepturile 
constituționale ale cetățenilor americani.

„Poate pentru prima oară în istoria noas
tră, se spune în scrisoare, au fost lansate 
atacuri atît de sălbatice și de susținute îm
potriva libertăților noastre tradiționale".

Printre „relele care trebuie extirpate" scri
soarea citează „atmosfera de teamă, încălca
rea dreptului elementar al anumitor cate
gorii de cetățeni de a vota, a-și construi lo
cuințe, a frecventa școli în care să nu dom
nească discriminarea rasială".

Scrisoarea este semnată de 83 personali
tăți șl fruntași ai vieții publice americane 
printre care se află Roger Baldwin, preșe
dintele Uniunii americane pentru libertățile 
cetățenești, Zechariah Chafee, profesor la 
facultatea juridică din Harvard, Jacob Po- 
tofski, președintele sindicatului mixt al 
muncitorilor din industria de confecții, afi
liat la C.I.O., Francis Sayre, decanul cate
dralei protestante din Washington, ro
mancierul August Derleth și alții.

PICASSO SI ALȚI ANTIFASCIȘTI 
DAT! IN JUDECATA

DE AUTORITĂȚILE AMERICANE
PARIS. — Agerpres : După cum relatează 

corespondentul din New York al ziarului 
„L’Humanite", autoritățile statului New York 
au intentat o acțiune judiciară împotriva con
ducătorilor Comitetului antifascist pentru a- 
jutorarea refugiaților, organizație care a 
ajutat în ultimii 15 ani pe republicanii spa
nioli refugiați. Principalul acuzat este cele
brul pictor francez, Pablo Picasso, în cali
tate de fost președinte de onoare al comi
tetului.

„Acuzarea" pretinde că suma de 1.500.000 
de dolari colectată de comitet a fost „rău 
întrebuințată" și cere ca aceste fonduri să 
fie restituite pentru a fi puse sub controlul 
procurorului general al statului New York. 
Faptul că aceste sume nu mai pot fi recu
perate întrucît oricine știe în S.U.A. că ele 
au fost distribuite sub formă de ajutoare 
refugiaților spanioli, precum și faptul că re
cent comitetul s-a și desființat pare să nu 
aibă nici o importanță pentru autoritățile a- 
mericane, scrie corespondentul. Acțiunea își 
urmează cursul. Acest proces este de fapl o 
încercare de a speria pe cei care au susținut 
această cauză și au contribuit cu o sumă de 
bani la ajutorarea refugiaților spanio’i

CF.A DE A DOUA CONFERINȚA A 
ȚARILOR ASIEI ȘI AFRFCI!

VA AVEA LOC LA CAIRO
CAIRO — Agenția France Presse anunță 

că guvernul Egiptului a acceptat ca cea de a 
doua conferință a țărilor Asiei și Africii să 
aibă loc Ia Cairo în cursul lunii noiembrie 
1950. (Se știe că prima conferință afro-asia- 
tică a avut Ioc la Bandung în aprilie 1955 
— n.r.)

In cursul lunii iulie 1956, la Cairo va fi 
organizată o expoziție a tuturor țărilor 
membre ale conferinței țărilor Asiei și Afri
cii.

FUZIONAREA PARTIDELOR SO
CIALISTE DE STINGĂ ȘI DE 

DREAPTA DIN JAPONIA
TOKIO — TASS : După cum a- 

nunță posturile de radio japoneze, la 12 oc
tombrie s-au întrunit la Tokio, Congresele 
partidelor socialiste de stingă și de dreapta 
din Japonia, pentru a decide autodizolvarea 
acestor partide și fuzionarea lor. După cum 
se știe, aceste partide au fost constituite după 
scindarea in anul 1952 a partidului socialist 
din Japonia, în aripile de dreapta și de stin
gă-

In urma fuzionării, socialiștii vor dispune 
în Camera reprezentanților a parlamentului 
japonez de 155 de mandate din 407 și în Ca
mera consilierilor de 69 mandate din 250. 
Ei vor deveni astfel al doilea partid din Ja
ponia și cel mai puternic partid socialist din 
istoria politică a Japoniei. Liderii celor două 
partide au și stabilit în linii generale progra
mul, politica și distribuirea funcțiilor în noul 
partid socialist unit. Congresele urmează să 
discute aceste chestiuni.
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Pentru întărirea „spiritului Genevei44, 
pentru succesul viitoarei conferințe de Ia Geneva!

Sesiunea Biroului Consiliului Mondial al Păcii
VIENA 13 (Agerpres). — TASS transmite: 

La 12 octombrie s-a deschis la Viena sesiu
nea Biroului Consiliului Mondial al Păcii. 
La lucrările sesiunii participă JEAN LAFIT
TE, EUGENIE COTTON, JACQUES DE
NIS (Franța), LI I-MAN (R.P. Chineză), 
MARIA ROSA OLIVER (Argentina), EM
MANUEL D’ASTIER DE LA VIGERIE 
(Franța), JORGE AMADO (Brazilia), ER
WIN ECKERT (R. F. Germană), ILYA 
EHRENBURG (U.R.S.S.), JAMES ENDI
COTT (Canada), IOSITARO HIRANO (Ja
ponia), D. D. COSAMBI (India), RICARDO 
LOMBARDI (Italia), MONICA FELTON, 
IVOR MONTAGU (Marea Britanie), NICO- 
l.AE TIHONOV (U.R.S.S.), JOSE DE FROTA 
MOREIRA (Brazilia), WILIAM MORROW 
(Australia), LAURENT CASANOVA (Fran
ța), AMBROGIO DONINI (Italia), JORJE 
SALAMEA BORDA (Columbia) și alții.

Sesiunea este consacrată actualei situații 
internaționale și mijloacelor pe care trebuie 
să le folosească mișcarea mondială pentru 
pace pentru a întări „spiritul Genevei" și a

contribui la succesul apropiatei conferințe 
a miniștrilor Afacerilor Externe.

Deschizînd ședința, EMMANUEL D’AS- 
TIER DE LA VIGERIE șl-a exprimat re
gretul pentru faptul că Frederic Jolliot Curie, 
președintele Consiliului Mondial al Păcii, nu 
poate participa la lucrările sesiunii.

„Actuala sesiune, a spus D’Astier de la 
Vigerie, este prima sesiune care are loc după 
restabilirea unei Austrii independente. Pro- 
fitînd de acest prilej, Biroul Consiliului Mon
dial al Păcii salută soluționarea problemei 
austriece ca rezultat al politicii tratativelor 
și înțelegerii între vest și est".

Amintind despre evoluția evenimentelor 
în perioada care a urmat după Adunarea 
Mondială a Păcii de la Helsinki, D’Astier 
de la Vigerie a subliniat că actuala 
sesiune are drept sarcină să contribuie prin 
toate mijloacele la menținerea și dezvoltarea 
spiritului Genevei, să contribuie ca lucrările 
apropiatei conferințe a miniștrilor Afacerilor 
Externe ai celor patru mari puteri să de
curgă și să se încheie cu succes.

Apoi a luat cuvîntul IVOR MONTAGU 
(Marea Britanie). Referindu-se printre altele,

la recentele propuneri sovietice îndreptate 
spre destinderea încordării internaționale și 
realizarea reducerii înarmărilor, Montagu a 
declarat că în ciuda greutăților care stau în 
calea rezolvării problemei dezarmărilor, 
ceastă problemă poate fi rezolvată 
pe calea tratativelor.

Montegu a arătat importanța 
contactelor între țările răsăritene 
dentale sub forma schimbului de 
parlamentare și de alte delegații.

Reprezentantul Italiei, A. DONINI, a vor
bit despre avîntul mișcării pentru pace în 
Italia după conferința de la Geneva a șefi
lor guvernelor.

LAURENT CASANOVA, care a luat apoi 
cuvîntul, s-a ocupat de necesitatea intensi
ficării continue a luptei pentru interzicerea 
armei atomice și cu hidrogen. El a cerut să 
se facă totul pentru ca în preajma conferin
ței miniștrilor Afacerilor Externe opinia pu
blică să ia o atitudine și mai hotărîtă 
favoarea politicii de pace și de înțelegere 
ciprocă- între popoare.

a- 
favorabil

extinderii 
și occi- 
delegații

în
re-

Scăderi ale cursului acțiunilor 
în Germania occidentală

FRANKFURT-PE-MAIN 13 (Agerpres). — 
Presa vest-germană anunță că de cîteva zile 
se înregistrează o scădere serioasă a cursu
lui acțiunilor marilor societăți industriale 
din Germania occidentală. Unele acțiuni au 
suferit pierderi pînă la 20 de puncte. Zia
rul „Frankfurter Allgemeine Zeitung" apre
ciază această evoluție ca „cea mai gravă 
criză de la reforma monetară". Ziarul „Die 
Welt" din Hamburg scrie: „Fără să vrei te 
gîndești la marele crah de la bursa din New 
York din 1929, care a constituit punctul de 
plecare al marii crize economice mondiale".

—O—

Țările arabe nemulțumite 
da felul în care un diplomat american 

împarte apele Iordanului
CAIRO 13 (Agerpres). — La conferința 

de la Cairo a miniștrilor Afacerilor Exter
ne ai Siriei, Libanului, Iordaniei și Egiptului 
s-a examinat problema construirii unei hi
drocentrale pe rîul Iordan și 
apelor acestui rîu.

Miniștrii Afacerilor Externe 
„noua" variantă a proiectului 
a apelor rîului Iordan între 
nia, Liban și Israel, propus de reprezentan
tul special al președintelui S.U.A. în Ori
entul Mijlociu, Johnston. „Noua" variantă 
prevede o oarecare mărire a cotei apelor rîu
lui Iordan, destinată țărilor arabe, și a capa
cității lacului de acumulare de pe rîul lar- 
muk, lucru care a fost cerut insistent de 
către arabi.

Totuși, și în această variantă Israelului îi 
revine o cotă incomparabil mai mare de 
apă decît fiecăreia din țările arabe.

Potrivit relatărilor presei, precum și de
clarației făcută de Johnston însuși la Cai
ro, după încheierea discuțiilor privitoare la 
această problemă, miniștrii Afacerilor Ex
terne au respins proiecrul lui Johnston ca 
„fiind necorespunzător intereselor arabilor".

După cum reiese dintr-un comunicat al 
Comitetului Politic al Ligii țărilor arabe, 
miniștrii Afacerilor Externe ai celor patru 
state arabe au hotărît să continue studie- 
îea proiectului arab de folosire a apelor rîu
lui Iordan, elaborat de comisia tehnică a- 
rabă. Ziarul egiptean „Al Gumhuria" scrie 
că comisia tehnică arabă cere ca proiectul 
american să fie respins definitiv iar insta
lația hidraulică^ de pe rîul Iordan să fie 
construită de către arabi înșiși, fără par
ticiparea S.U.A. și a Israelului.

—O—

Bao Dai se desolidarizează 
de politica primului ministru 

sud vietnamez

Vii dezbateri în problema algeriană 
în parlamentul francez

• PIERRE COT: Politica de integrare este o cursă întinsă algerie- 
algeriană a fost frustată

a distribuirii

au examinat 
de distribuire 
Siria, Iorda-

nilor. • EDGAR FAURE recunoaște.' 
de dreptul la o viață decentă
PARIS 13 (Agerpres). —
In după amiaza zilei de 13 octombrie în 

Adunarea Națională Franceză au continuat 
dezbaterile în legătură cu politica guvernu
lui francez în Algeria. Agenția France Pres- 
se relatează că la începerea dezbaterilor erau 
înscriși pentru a lua cuvîntul zece deputați.

Primul a luat cuvîntul deputatul Marcel 
Ribeyre (deputat independent din partea te
ritoriilor de peste mări)

A urmat la cuvînt Sid Cara (radical-socia
list, deputat de Oran) care s-a pronunțat în 
favoarea politicii de integrare a Algeriei în 
teritoriul Franței. El a afirmat că alegătorii 
algerieni din Oran ar fi de acord cu această 
politică. Agenția France Presse relatează că 
deputății algerieni aflați în incinta adunării 
au primit această afirmație cu proteste ener
gice.

Luînd cuvîntul, deputatul Pierre Cot (pro
gresist) a declarat, adresîndu-se guvernului: 
„Ați propus o politică de integrare unui po
por care nu o dorește. Noi nu avem dreptul 
să decidem singuri în ceea ce privește statu
tul Algeriei. Ați întrebat poporul algerian ce 
gîndește despre aceasta ? Propun adoptarea 
unei moțiuni care să precizeze că algerieni,: 
au aceleași drepturi politice, sociale și eco
nomice ca și francezii din metropolă. Altfel, 
politica de integrare este o cursă întinsă al
gerienilor". Pierre Cot a propus ca guvernul 
francez să negocieze cu cei care în Algeria 
se opun în prezent politicii guvernului. De 
asemenea, Pierre Cot a propus să se acorde 
o largă amnistie în Algeria.

A urmat la cuvînt primul ministru fran-

Populația

cez, Edgar 
blema care 
nării Naționale Franceze 
gravă problemă care stă în fața Franței și 
cea mai greu de rezolvat". După ce a făcut 
un istoric al problemei algeriene, Edgar 
Faure a contestat dreptul algerienilor la o 
altă naționalitate de cît cea franceză și a 
susținut din nou teza că Algeria este un 
departament al Franței. Referindu-se Ja ne
cesitatea de a se restabili cît mai urgent or- 
d:nea, Faure a arătat că efectivele armatei 
franceze în Africa de nord, au fost sporite 
în ultima vreme de la 214.000 la 320.000 oa
meni, din care cea mai mare parte se află 
în Algeria. Trupele franceze, a spus Faure, 
s-au făcut însă vinovate de abuzuri iar popu
lația algeriană a fost adesea „frustată de 
dreptul de a cultiva pămîntul, de a munci, 
de a duce o viață decentă".

De asemenea, Edgar Faure a subliniat „a- 
nomalia regimului social și salarial al celor 
300.000 de algerieni care locuiesc în Franța. 
Edgar Faure, s-a pronunțat în favoarea 
politicii de integrare a Algeriei în terito
riul Franței și a cerut Adunării Naționale 
Franceze să se pronunțe asupra următoare
lor probleme: 1. Problemele de politică ge
nerală; 2. Ansamblul de măsuri economice și 
sociale recunoscut sub numele de „Planul 
Soustelle”; 3. Un plan economic și adminis
trativ pe un termen mijlociu ; 4. O serie de 
măsuri politice care să asigure sinceritatea 
și libertatea alegerilor în Algeria.

Faure, care a declarat că pro- 
face obiectul dezbaterilor Adu- 

„este cea mai

Avioane străine au violat 
spațiul aerian bulgar

SOFIA 13 (Agerpres). — Agenția Tele
grafică Bulgară a dat publicității la 13 oc
tombrie un comunicat în care se spune:

In noaptea spre 6 octombrie a.c. două a- 
vioane străine au violat spațiul aerian al 
Republicii Populare Bulgaria. Primul avion 
a pătruns în spațiul aerian bulgar la sud 
de orașul Dovnia, la ora 23,58. După ce a 
zburat deasupra cîtorva. centre populate din 
sudul Bulgariei, în raionul Aseuovgrad, a- . 
vionul a lansat manifeste cu conținut pro
vocator și calomnios și a trecut granița prin 
raionul Zlatograd. Cel de al doilea avion a 
pătruns în spațiul aerian bulgar la ora 00,03, 
de asemenea dinspre sud, și în raionul Ko- 
stinbrod a lansat manifeste cu același ca
racter dușmănos, după care s-a înapoiat.

Acțiunile mai sus arătate, vădit dușmă
noase și în contradicție flagrantă cu cerin
țele elementare ale dreptului internațional, 
au loc într-un moment cîndi forțele iubitoa
re de pace din lumea întreagă, inclusiv și 
din țara noastră, depun mari eforturi pen
tru slăbirea încordării în relațiile interna
ționale și aceste eforturi au și început să 
dea rezultate. Nu încape îndoială că aceste 
acțiuni sînt inspirate tocmai de acele cercuri 
din apus pe care nu le interesează succe
sele obținute în ultima vreme în slăbirea 
încordării internaționale, în general, și în 
Balcani, în special.

După cum se vede, aceste cercuri nu se 
dau înlături nici de la cele mai grosolane 
provocări pentru a zădărnici cauza păcii.

In legătură cu accidentul al cărui victimă 
a fost un avion de pasageri israelian și pen
tru care guvernul și întregul popor bulgar 
și-au exprimat profundul lor regret, guver
nul Republicii Populare Bulgaria a subli
niat că provocările și violările continue ale 
spațiului aerian al R. P. Bulgaria de către 
avioane piraterești care lansează pe terito
riul nostru manifeste provocatoare, pline de 
minciuni și născociri, și diversioniști nu pot 
să nu stirnească indignarea profundă și nă
zuința legitimă de a pedepsi pe bandiții vi- 
novați de aceste încălcări și de asemenea 
nu pot să nu creeze o atmosferă încordată 
care poate duce la incidente nedorite.

Organele chemate șă apere frontierele și 
securitatea patriei noastre vor lua toate mă
surile pe care le vor considera necesare îm
potriva violărilor spațiului aerian al R. P. 
Bulgaria, dacă acestea vor mai avea loc, 
iar întreaga răspundere pentru consecințe 
va reveni numai acelora care inspiră, echi
pează și trimit în țara noastră pirați ai 
rului.

„FRANCE OBSERVATEUR“: „Apelul unor militari distribuit 
la sfîrșitul slujbei religioase din biserica Saint-Severin“

Lupte mari și sîngeroase se desfășoară în momentul de față în Maroc între forțele 
colonialiste franceze și populația băștinașă. Operațiuni de anvergură au loc în momentul 
de față mai cu seamă la granița dintre Marocul francez și cel spaniol. Presa franceză 
se ocupă pe larg de aceste evenimente care amintesc cît se poate de bine de felull în 
care a început războiul-civil din Vietnam. Nenumărate materiale se ocupă de rezistența 
tot mai activă pe care o opune poporul francez împotriva acestui război colonialist. 
Deosebit de semnificative sînt, în acest sens, cele referitoare la refuzul unor numeroase 
unități franceze de a pleca în Africa de nord ca să participe la înăbușirea mișcării de 
eliberare naționailă.

Mai jos reproducem cîteva fragmente dintr-un apel pe care Lau distribuit solda'-ii 
din regimentul 401 la sfîrșiitul slujbei religioase din biserica Saint-Severin din Paris. 
Textul acestui apel a fost publicat de „France Observateur", la 5 octombrie 1955.
„Sîntem soldați de diferite contingente și 

va trebui să plecăm în Africa de nord — 
se spune în apel.

Credincioși și necredincioși, creștini și co
muniști, evrei și protestanți, vrem să păs
trăm un moment de reculegere pentru pace 
și fraternitate in Africa de nord. Noi toți, 
de profesii și opinii diferite, ne-am adunat

experiențelor avute pe vremea copilăriei noas
tre, desfășurată sub ocupație străină, sim
țim repulsie față de o armată care se insta
lează intr-un teritoriu străin.

Am învățat de la frații noștri mal mari 
care au luptat în timpul rezistenței să fim 
curajoși și demni. Ei 
geda copilărie simțul

Această hartă a apărut în ziarul THumaniti și reprezintă regiu
nile din Marocul francez în care se duc cele mai indirjite lupte 

' ' ' i marocani.
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Vicepremierul iranian a anunțat aderarea 
Iranului la pactul turco-irakian

PARIS 13 (Agerpres). — Agenția France 
Presse reproduce o știre publicată de ziarul 
„Le Monde" potrivit căreia Bao Dai a adre
sat note diplomatice cu conținut similar 
guvernelor Franței, S.U.A., Angliei. U.R.S.S. 
și Indiei, în care „se desolidarizează fără 
nici un echivoc" de primul ministru al gu
vernului sud-vietnamez Ngo Dinh Diem. Bao 
Dai îi reproșează lui Ngo Dinh Diem că 
duce o politică „antidemocratică" și urmă
rește sistematic „să agraveze relațiile din
tre Vietnamul de sud și Vietnamul de nord".

—O—-
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© La 11 octombrie, Emil Ghilels, artist al 

poporului din U.R.S.S. a dat un concert la 
New York. Pianistul sovietic a interpretat cu 
un mare succes compoziții de Mozart, Cho
pin, Prokofiev și Sostakovici. După concert, 
președintele societății „Columbia Artists 
Management", Szang, a oferit o recepfie in 
cinstea lui Ghilels. La recepție au participat 
G. N. Zarubin, ambasadorul U.R.S.S. în 
S.U.A., muzicieni și Critici muzicali ameri
cani. (TASS).

• La 12 octombrie ambasadorul Iugosla
viei în Birmania, Krsto Bulaici, a remis mi
nistrului Apărării al Birmaniei, Uba Sve. 
armament pentru o brigadă a armatei bir 
mane. Acest armament este un dar oferit 
de președintele Iugoslaviei, Tito, guvernului 
Birmaniei. (Tanjug).

© Generalul american Lawton Collins, 
consilierul Pentagonului, pentru problemele 
privind pactul Atlantic, a sosit miercuri 
seara la Atena. In timpul vizitei sale la 
Atena, Collins va avea o serie de întreve
deri cu Caramanlis, primul ministru și mi
nistru al Apărării al Greciei. (Agerpres).

© La 13 octombrie au început în regiunea 
Erzerum (Turcia) mari manevre militare 
ale armatei turcești. La manevre asistă ofi
țeri ai S.A.T.O. (Anatolia).

• Congresul canadian, al muncii a votat 
Cu o majoritate covlrșitoare pentru fuziona
rea cu Congresul sindicatelor șl al muncii. 
Noua organizație sindicală care va lua naș
tere va purta numele de Congresul canadian 
al muncii (Canadian Labor Congress) și va 
'grupa peste 1.000.000 de membri. (United 
Press).

• Potrivit cifrelor date publicităfii de Bi
roul de recensămint din S.U.A., la 1 sep
tembrie a.c. populația Statelor Unite era de 
165.762.000 de locuitori. (Agerpres).

TEHERAN 13 (Agerpres).— TASS trans
mite : In cadrul unei conferințe de presă 
care a avut loc la 12 octombrie, Hamzavi, 
vicepreședinte al guvernului iranian, a anun
țat că primul ministru Hossein Ala a adre
sat primului ministru al Irakului, Nuri Said, 
un mesaj în care guvernul iranian, refer’n- 
du-se la articolul 5 al pactului încheiat în
tre Irak și Turcia, anunță „accrarea guver
nului Șahinșahului la pactul menționat".

După cum se știe, Ia acest pact participă, 
pe lingă irak, Turcia și Pakistan, și Angl.a.

In declarația făcută reprezentanților pre
sei, Hamzavi a precizat că, alăturîndu-se a- 
cestui bloc, guvernul iranian intenjonează 
„să se apropie de acei vecini a căror soartă 
este legată de soarta noastră". Hamzavi a 
adăugat: „Multe din greutățile noastre pot 
fi rezolvate prin puterea militară defensivă".

Hamzavi a afirmat că participarea la acest 
pact „va avea rezultate favorabile 
Iran".

Ciudatul punct de vedere 
al Washingtonului 

WASHINGTON 13 (Agerpres). — 
transmite: Departamentul de stat al 
a dat publicității o declarație oficială care 
salută hotărîrea Iranului de a adera la pac
tul de la Bagdad care în această declarație 
este denumit ,,un acord regional". In decla
rație se afirmă că „unirea țărilor din nordul 
Orientului Mijlociu constituie o evoluție nor
mală a evenimentelor" și „o contribuție la 
pace”.

alianța militară anglo-turco-irako-pakistane- 
ză, agenția France Presse relevă că „nimeni 
nu ascunde faptul că această nouă orga
nizație poate provoca complicații în Orien
tul Apropiat".

Observatorii unei serii de ziare pariziene 
recunosc că așa numitul pact de la Bagdad 
este îndreptat împotriva Uniunii Sovietice. 
Ziarele^ de dreapta „Echos" și „L’Aurore", 
încearcă însă să camufleze caracterul agre
siv al acestui pact prin afirmații lipsite de 
temei, potrivit cărora pactul ar face parte 
din „măsurile defensive". Un comentator al 
ziarului „L’Aurore" i ' 
că crearea noului bloc militar 
Iranului la el nu va contribui 
țirea relațiilor internaționale.

Ziarul „L’Humanite" arată

scrie pe de altă parte 
și aderarea 

la îmbunătă-

pentru

TASS
S.U.A.

că hotărîrea 
guvernului iranian contravine tratatului so- 
vieto-iranian și sarcinilor asigurării securită
ții în Orientul Mijlociu. Atragerea Iranului 
într-o alianță militară, declară ziarul, „nu 
contribuie la slăbirea încordării și poate nu
mai să otrăvească situația internațională".

Un ziar egiptean atrage aten{ia 
Iranului asupra răspunderii 

ce-i revine

★
NEW YORK 13 (Agerpres). — TASS 

transmite: Ziarul „New York Times” scrie 
că „hoțărîrea Iranului este întîmpinată cu 
satisfacție la Washington și că ea poate 
deschide calea aderării la această alianță 
și altor țări, inclusiv S.U.A.".

Ziarul „New York Herald Tribune" con
sideră aderarea Iranului la pactul anglo- 
turco-irakian drept „o știre îmbucurătoare".

France Presse prezice complicații 
în Orientul apropiat

PARIS 13 (Agerpres). — Comentînd ho
tărîrea guvernului iranian de a adera la

CAIRO 13 (Agerpres). — TASS trans
mite :

Ziarul „Al-Ahram" scrie că „Aderarea Ira
nului la pactul turco-irakian reprezintă un 
serios act imperialist". Corespondentul de 
la Londra al ziarului egiptean „Al-Ahram" 
subliniază că, după cum recunosc observa
torii politici, statele Orientului Apropiat și 
Mijlociu „tind să ducă o politică indepen
dentă și nu vor să participe în grupări mi
litare alături de puterile occidentale. Pe a- 
ceastă poziție, subliniază corespondentul, se 
situează majoritatea țărilor arabe, ceea ce 
împiedică înfăptuirea planurilor militare ale 
puterilor occidentale în această regiune.

Ziarul „Al-Ahbar" subliniază că guvernul 
Iranului poartă răspunderea pentru urmările 
aderării Iranului la pactul militar.

—O—

Pregătiri pentru aniversarea 
revoluției ruse din 1905

MOSCOVA 13 (Agerpres). — In lunile 
octombrie-decembrie 1955 se va sărbători 
pe larg în U.R.S.S. a 50-a aniversare a 
primei revoluții ruse-, din 1905.

După cum a comunicat într-o convorbire 
cu un corespondent al agenției TASS, cu
noscutul istoric sovietic acad. Anna Pan
kratova, Academia de Științe a U.R.S.S. va 
consacra evenimentelor revoluției din oc- 
tombrie-decembrie 1905 sesiuni și ședințe 
științifice jubiliare ale oamenilor de știință 
sovietici cu participarea oamenilor de știin
ță din țările de democrație populară.

Reprezentanți ai Academiei de Științe din 
Republica Populară Ungară, Republica 
Populară Romînă, Republica Cehoslovacă, 
RepublicîNPopulară Polonă, Republica Popu
lară Chineză au anunțat că vor prezenta 
referate. Pe ordinea de zi a sesiunii figu
rează de asemenea referate cu temele: „in
fluența primei revoluții ruse asupra dez
voltării luptei revoluționare din Germania", 
„Revoluția rusă și mișcarea revoluționară 
din Franța" și altele.

Cu participarea activă a istoricilor din 
Polonia, Cehoslovacia, Ungaria, Romînia, 
Bulgaria, Albania, China și R.D. Germană 
s-a pregătit pentru tipar lucrarea „Prima 
revoluție rusă și mișcarea revoluționară in
ternațională". Hotărîrea cu privire la publi
carea acestei lucrări colective a fo.st luată 
în 1953 la Congresul istoricilor unguri de 
la Budapesta, la care au participat dele
gați din U.R.S.S. și din țările de democrație 
populară.

Comitetul de organizare creat pe lingă 
Academia de Științe a U.R.S.S. va edita de 
asemenea o serie de culegeri de documente 
consacrate împlinirii a 50 de ani de la prima 
revoluție rusă.

Punctul culminant al revoluției ruse din 
1905 a fost, după cum se știe, insurecția ar
mată din decembrie 1905.

Zeci de ședințe științifice unionale vor fi 
consacrate împlinirii a 50 de ani de la a- 
ceastă insurecție. La Adunarea Generală a 
Academiei de Științe a U.R.S.S., care va 
avea loc la începutul lui decembrie la Mos
cova, prof. A. L. Sidorov va prezenta un 
referat special despre insurecția armată din 
decembrie. La această adunare vor fi ascul
tate de asemenea referatele „50 de ani de 
la prima revoluție rusă" prezentat de acad. 
P. N. Pospelov, și „Importanța internațio
nală a primei revoluții ruse", prezentat 
acad. M. B. Mitin.

între trupele colonialiste franceze și patriofii 
aici pentru a mărturisi solemn, în numele 
tuturor camarazilor noștri, că ne este rușine 
să servim, prin violență, o cauză care nu 
este a întregului popor francez. Conștiința 
ne spune că acest război pe care va trebui 
să-l ducem împotriva fraților noștri musul
mani, dintre care mulți au murit apărînd 
patria noastră, este un război contrar tuturor 
principiilor creștine, tuturor principiilor con
stituției franceze, contrar dreptului popoare
lor la autodeterminare, contrar tuturor liber
tăților cu care 
Tocmai pentru

se mîndrește țara noastră, 
că acest război este contrar

ne-au insuflat din fra- 
cauzelor juste și do

rința de a le apăra 
cu curaj.;

Sîntem gata oricînd 
să punem mîna pe 
arme și să luptăm îm
potriva oricărei ar
mate care ar veni să 
joace în țara noastră 
rolul care ne este 
impus nouă astăzi să-l 
jucăm în Africa de 
nord. Toți francezii 
trebuie să știe că dacă 
mîna noastră va tre
mura atunci cînd vom 
fi siliți să tragem în 
frații noștri musul
mani, aceasta se dato- 
rește faptului că con
știința noastră se re. 
voltă... Poporul francez 
trebuie să înțeleagă în 
ce constă datoria sa 
față de proprii săi fii 
și să acționeze în ve
derea încetării acestui 
război care-1 dezono
rează.

Cît despre aceia dintre francezi — se spu
ne în încheierea apelului — care sînt gata 
să ne acuze <?e defetism și de lașitate, să 
meargă, dacă vor în cazărmi și să-i întrebe 
pe soldați în mod liber și cinstit ce cred ei 
despre datoria de a apăra Franța și vor ve
dea că nu sîntem nici deîetiști și nici la i 
și că există în noi o imensă sete de drep
tate, de dreptate pentru toți oamenii ; din a- 
ceastă sete d'j dreptate decurge necesitatei 
imperioasă de a ști ceea ce apărăm și pe cine 
apărăm, fără contradicții și 
de conștiință".

fără frăm ntări

de

Sesiunea Biroului Executiv al
BUDAPESTA (Agerpres). — M.T.I. trans

mite : La 12 octombrie sesiunea Biroului 
Executiv al Federației Sindicale Mondiale 
și-a continuat lucrările. A avut loc un 
schimb animat de păreri asupra primului 
punct al ordinei de zi: „Darea de seamă cu 
privire la situația internațională și dezvol
tarea unității în lupta sindicatelor pentru 
pace, pentru o viață mai bună și libertate".

La propunerea Consiliului Central al sin-.

Mondiale
Biroul Executiv

Federației Sindicale
dicatelor din R.P. Ungară, 
a discutat problema stabilirii de legături 
prietenești frățești cu Consiliul Central al
Uniunii sindicatelor din Iugoslavia.

In încheiere au fost adoptate: declarația^jy^ 
referitoare în problemele unității; rezoluția^^ 
cu privire la activitatea F.S.M. la O.N.U, 
și la Organizația 
rezoluția comună 
viitoare a F.S.M.

Internațională a Mur.cii; 
cu privire la activitatea 

și alte documente,

Existența coloniilor este un fenomen anormal 
în lumea contemporană

NEW YORK 13 (Agerpres). — P.A.P. 
transmite: La 12 octombrie șeful delegației 
R. P. Polone la O.N.U., Katz-Suchy a con
vocat o conferință de presă în cadrul căreia 
a făcut reprezentanților presei o declarație în 
legătură cu apropiata alegere a trei membri 
nepermanenți în Consiliul de Securitate a 
O.N.U.

Katz-Su.chy a amintit că, potrivit acordului 
de la Londra din 1946, care prevede acor
darea unui loc nepermanent în Consiliul de 
Securitate uneia din țările Europei răsărite
ne, la 1 iunie 1955 Polonia 
candidatura pentru Consiliul

După ce a arătat că unele 
acordul de la Londra și-ar fi 
litatea, Katz-Suchy a spus :

„Delegația poloneză este de părere că 
cordul de la Londra continuă să rămînă 
vigoare".

Katz-Suchy a relevat faptul că în ciuda 
bligațiilor sale în calitate de mare putere 
participantă la acordul de la Londra, S.U.A. 
propun candidatura Filipinelor pentru locul

și-a prezentat 
de securitate 

țări pretind că 
pierdut valabi-

a- 
în

o-

derezervat Europei răsăritene în Consiliul 
Securitate.

„Pentru a slăbi sprijinul acordat candida
turii Poloniei de către țările Asiei, Africii ș: 
Orientului Apropiat, unele delegații afirmă 
că doresc să sporească reprezentarea țărilor 
asiatice în organele O.N.U. In legătură cu a- 
ceasta, ele se referă la recomandările confe
rinței de la Bandung... Polonia sprijină pe 
deplin aspirațiile țărilor asiatice la o repre
zentare corespunzătoare în această Organi
zație internațională. Acest lucru nu poate și 
nu trebuie însă realizat în dauna intereselor 
unui alt grup de state".

Îndeplinirea acordului de la Londra în ac
tuala sesiune a Adunării Generate a O.N.U., 
a spus în încheiere reprezentantul R. P. 
Polone, va constitui o sărbătorire demnă a 
celei de a 10-a aniversări a 
lipsi Europa răsăriteană de locul 
în Consiliul de Securitate ar fi în

. ție cu înaltele norme de conduită 
onală care trebuie sa domnească 
irizația noastră.

Picturi ale copiilor romîni 
la Expozifia din Asnieres

PARIS 13 (Agerpres). — Intr-una din să
lile primăriei Asnieres din apropierea Pari
sului a avut loc vernisajul celui de al doi
lea salon de pictură și desen al orașului 
Asnieres. Pe lîngă numeroase lucrări din 
plastica contemporană franceză au fost ex
puse desene de copii de diferite naționalități. 
Lucrările cele mai remarcabile au venit din 
China și Romînia. Din R.P. Romînă au fost 
expuse 9 desene executate de copii între 11 
și 16 ani. Deosebite în ce privește 
ția și concepția, aceste lucrări se 
printr-o calitate comună : siguranța 
și prospețimea coloritului.

Expoziția a stîrnit un viu interes.

Declarația reprezentantului 
al

NEW YORK 13 (Agerpres), — TASS 
transmite: Comitetul de tutelă a trecut la. 
discutarea primului punct de pe ordinea sa 
de zi: informarea, asupra teritoriilor lipsite de 
autoguvernare — rapoartele secretarului ge
neral și Comitetului O.N.U. despre informa
rea asupra teritoriilor lipsite de autoguver
nare.

Comitetul a adoptat cu majoritate de vo
turi hotărîrea de a asculta îtn ședințele sale 
pe reprezentanții organizațiilor obștești și 
politice din Somalia, care se află sub tutela 
Italiei, precum și din Togo și Camerun, care 
se află sub tutela Franței.

Reprezentanții Yemenului, Argentinei, Gua- 
temalei, Hondurasului și Mexicului au făcut 
observații pe marginea raportului comun 
prezentat de secretarul genera.1 și de comi
tetul pentru informarea asupra teritoriilor 
litpsite de autoguvernare.

Delegatul Yemenului a declarat că Adenul 
și teritoriile , învecinate constituie o parte 
integrantă a regatului Yemen. El a protes
tat împotriva faptului că în raportul său 
asupra teritoriilor lipsite de autoguvernare, 
Anglia a inclus acest teritoriu sub denumi
rea „colonia Aden”.

Reprezentantul Argentinei a declarat că 
Anglia și-a instaurat cu forța suveranitatea 
asupra insulelor Falkland (Malvine).

El s-a pronunțat împotriva faptului că

Birmaniei în Comitetul de tutelă 
O. N. U.

Anglia' a trecut aceste Insule în categoria 
teritoriilor litpsite de autoguvernare.

Reprezentanții Guatemalei, Hondurasului 
și Mexicului s-au pronunțat împotriva faptu
lui că Anglia a inclus teritoriul Hondurasul 
britanic în categoria teritoriilor lipsite de au
toguvernare.

Reprezentantul Birmaniei a subliniat că 
guvernul Birmaniei consideră existența colo
niilor ca un fenomen anormal în lumea con
temporană și de aceea „se pronunță pentru 
lichidarea politicii de inegalitate".

Reprezentantul Iugoslaviei s-a pronunțat 
pentru o largă participare a populației teri
toriilor lipsite de autoguvernare la activita
tea Comitetului O.N.U. pentru informarea 
asupra teritoriilor lipsite de autoguvernare. 
El a cerut trimiterea unor misiuni speciale 
ale O.N.U. în teritoriile lipsite de autogu
vernare, care să scoată la iveală părerea 
populației locale asupra schimbărilor proiec
tate în aceste regiuni și care să strîngă in
formații. Reprezentantul Iugoslaviei .a vorbit 
despre discriminarea rasială care există pe 
teritoriile lipsite de autoguvernare. Repre
zentantul Iugoslaviei a arătat că în Rodesia 
de Nord, de pildă, numai 5 la sută din alo
cațiile totale pentru învățămînt au fost chel
tuite pentru învățămîntul populației băștina
șe, iar restul de 95 la sulă pentru grupul 
restrîns al populației europene.

Fariseii și armele „ateiste11

—O—
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Artiști romini au sosit 
la Moscova

O.N.U. A 
său legal 
cont rad ic- 
in terna ți- 
în Orga-

MOSCOVA 13 (Agerpres). — TASS trans
mite: Răspunzînd invitației Ministerului 
Culturii al U.R.S.S., la Moscova a sosit un 
grup de artiști din Republica Populară Ro- 
mînă. Din acest grup fac parte dirijorul Ge
orge Georgescu, director al Filarmonicii de 
Stat din București, pianista Silvia Șerbes- 
cu, mezzo-soprana Zenaida Pally și tenorul 
Garbis Zobian, primi soliști ai Teatrului de 
Operă și Balet al R.P.R., violonistul Mihai 
Consta,ntinescu și pianistul Radu Draga,n.

Artiștii romi'ni vor da concerte la Mosco
va și în alte orașe ale Uniunii Sovietice.

BEIRUT 13 (Agerpres). — TASS trans
mite : Potrivit relatărilor presei libaneze și 
siriene, într-o emisiune recentă destinată ță
rilor Orientului apropiat, posturile de radio 
engleze au sfătuit Egiiptul să nu cumpere 
arme în țările lagărului democrat pe moti
vul că sînt arme „ateiste",

Comentînd această știre, ziarul sirian 
„Barada" scrie : ,.Din știre reiese că armele 
puterilor occidentale, cu ajutorul cărora au 
fost exterminați și continuă să fie extermi-

nați fără milă zeci și sute de mii de arabi 
și de alți musulmani sînt „arme sfinte", iar 
armele prin care se apără arabii și musul
manii sînt „ateiste". Ce stupiditate 1“ adaugă 
ziarul.

Referindu-se la aceeași problemă, ziarul 
„Al Faha" scrie la rîndul său că „armele 
în sine nu pot fi nici „sfinte" nici „ateiste", 
însă ele pot. deveni „sfinte" cîmd sînt folosite 
în lupta pentru independență, libertate și 
suveranitate"...

SPECTACOLE
TEATRE: Teatrul de Operă șl Balet al 

R.P.R. 19,30 Rigoletto; National „I. L. Cara- 
giale" (sala Studie) 19,30 Citadela sfă.rîmată; 
Armatei (sala Magheru) 19,30 De partea cea
laltă; Muncitoresc C.F.R. (Ciulești) 19 In
trigă și iubire; Municipal 17: Don Carlos; 
Opereta 19,30 Lăsați-mă să cînt; Ansamblul 
de Estradă al R.P.R. (sala din Cal. Victo
riei 174) 20 Călătorie pe note; Circul de stat, 
17 și 20,30 Arena curajului.

CINEMATOGRAFE: Patria, București: Că
derea Emiratului; Republica, I. C. Frimu, Fi- 
limon Sirbu, Flacăra: Prințesa Mary; Ma
gheru, Elena Pavel: In zori de zi; înfrățirea 
intre popoare, Gh. Doja, Al. Sahia: Melodia 
pierdută: Maxim Gorki: Povestea automobi
lului; Timpuri Noi: Pionieria nr. 3; Oaspeți 
din India; Cum trebuie să se comporte un 
bolnav de T.B.C.; Victoria: Tovarășul Sverd
lov; Tineretului: Brutarul din Valorgue; Lu
mina: Carnetul de partid; Central, Vasile 
Roaită: Sub steaua frigiană; Al. Popov:
Dubla Lotte; Cultural: O sărutare furată; 
Unirea: Spre cer; 8 Martie: Lumina farului; 
Arta: Liliacul; Carpafi: Nu departe de Var
șovia; Munca: Casa mult visată; T. Vladimi- 
rescu: Frona; Miorija: Puterea dragostei;

Moșilor: Tinerețe zbuciumată; Ilie Pintilie: 
Tăunul; Popular: Neuitatul an 1919; M Emi- 
neșcu, Volga: O aventură pe coasta Atlanti
cului; 1 Mai: Bun venit, domnule Marshall; 
8 Mai: Cadavrul viu; Libertății: Bancnota de 
1.000.000 lire sterline; N. Bălcescu: O noapte 
de amintiri; Rahova: Fiul pădurarului; Ghe- 
orghe Coșbuc: 2x2 = cîteodată 5; Olga Ban
de: Ordinul Ana; Aurel Vlaicu: Zilele mîniei.

Timpul probabil
(Buletinul Institutului Meteorologic Centra!)

In București pentru următoarele trei zile: 
Timp închis și ploios la început, apoi schim
bător, în generat frumos cu cer variabil. Vînt 
s.ab, temperatura staționară.

In tară pentru următoarele trei zile: Timp 
închis și p.oios la început, «apoi schimbător 
Iii general frumos cu cer variabil. Vînt slab 
din sectorul estic. Temperatura staționară 
va oscila noaptea între 1 grad și 11 grade 
iar ziua maximele vor fi cuprinse între 14_
grade. Dimineața ceață. In regiunea de 
tounte Și nordul țării brumă și îngheț slab
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